

# Una gran tormenta provocó inundaciones en Guadalajara El americano Cordier niega que se haya incautado del cargo de «Mr. H»

▼ Cayeron granizos de dos centímetros de diámetro

▼ Cortaron las comunicaciones por carretera, ferroviarias y telefónicas

▼ Nunca llovió en la ciudad tan intensamente y durante tanto tiempo

**GUADALAJARA, 14.** — UNA GRAN TORMENTA HA DESCARGADO SOBRE ESTA CIUDAD Y COMARCA DESDE LAS CINCO Y MEDIA HASTA LAS NUEVE DE LA NOCHE, ACOMPAÑADA DE GRAN APARATO ELÉCTRICO. CAYERON GRANIZOS DE DOS CENTÍMETROS DE DIÁMETRO DURANTE DIEZ MINUTOS, CUBRIENDO EL SUELO CON UNA CAPA DE VARIOS CENTÍMETROS. EN LA CAPITAL SE PRODUJERON NUMEROSAS INUNDACIONES.

Los bomberos, la guardia civil y soldados del regimiento de Ingenieros han colaborado en numerosos servicios y han tenido que desplazarse a los inmediatos pueblos de Marchamala, Cabanillas, Alovera, Fontanar y Yunquera, a uno de los cuales no pudieron llegar. Se sabe que la carretera general y la vía férrea han quedado cortadas, así como el servicio telefónico con Madrid, pudiendo mantenerse la comunicación sólo por vía telegráfica. En el barrio de Alaminilla ha quedado semidestruido el puente de la Alaminilla y las tapias del fuerte de San Francisco se han derrumbado en parte inundando un merendero y cortando la circulación por la carretera general y con una barriada de reciente construcción. La carretera general, a su paso por Guadalajara, es un auténtico río que rebasa las aceras y penetra en los portales. Nunca ha llovido aquí con tanta intensidad y durante tanto tiempo. A las ocho y media de la tarde se habían medido 78 litros (CONTINUA EN LA PLANA SEIS)

## El secreto de Fabiola



**MALINAS (BELGICA).**—La Reina Fabiola se inclina hacia el oído del Arzobispo de Isinda, monseñor Leo Joseph Suenens, para comunicarle algo, en los instantes que preceden al comienzo de un concierto. Los fotógrafos que captaron esta escena han recordado con emoción cómo la soberana había confiado al Papá el secreto de su maternidad, que más tarde se vería dolorosamente frustrada

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XX.—Número 749.—Teresa Herrera, 16. — LUNES, 16 DE OCTUBRE DE 1961. — Precio: 1'50 ejemplar  
Depósito legal: C-4-1952



## Casi dos meses de «huelga del hambre»

- Rechazó una insinuación en tal sentido del delegado soviético
- Manifestó «sorpresa y estupefacción» ante los cargos imputados por Zorin

**SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (NUEVA YORK), 15.**—Uno de los subsecretarios generales de las Naciones Unidas, Andrew Cordier, de nacionalidad norteamericana, ha respondido energicamente a los cargos que le han sido dirigidos por la representación soviética en el sentido de que «él se había incautado del poder» del secretario general de la Organización Internacional, denegándoles firmemente.

En una declaración, Cordier, ha manifestado su «sorpresa y estupefacción» ante las afirmaciones del subsecretario

(CONTINUA EN LA PLANA SEIS)

## Elecciones generales en Turquía

- Son las primeras desde que fue derribado el anterior régimen

**ESTAMBUL, 15.**—Han comenzado en este país las elecciones generales con tiempo lluvioso. Estos comicios son los primeros que se celebran en Turquía desde que entró en vigor la nueva Constitución.

Son también las primeras elecciones generales que tienen lugar desde que la Junta Militar del general Cemal Gursel derribó al anterior régimen en el golpe de Estado del pasado año.

Unos trece millones de personas figuran en las listas de electores en las que compiten cuatro partidos importantes: el Partido Popular Republicano, dirigido por el veterano político Ismet Inonu; el Partido Agrario Repu-

blicano, el Nuevo Partido Turco y el Partido de la Justicia.—(EFE).

1

**ESTAMBUL, 15.**—En esta ciudad, la mitad del electorado había emitido su voto a mediodía de hoy, mientras una fuerte lluvia caía sobre los votantes que esperaban en el exterior de los colegios electorales.

El general Cemal Gursel, jefe del Estado y primer ministro desde el golpe militar que derribó al antiguo régimen en mayo del pasado año, se encontraba entre los primeros votantes. Manifestó que aquellos que deben gobernar a la nación, deben «aprender la lección del pasado y prepararse en el futuro como unos buenos administradores». Preguntado a quién había votado, Gursel respondió: «Yo he votado a todos los partidos, a los cuatro principales».—(EFE).

2

### RECUESTO DE VOTOS

**ESTAMBUL, 15.**—La votación en las elecciones generales turcas terminó a las cinco de la tarde, hora local, seis de la tarde, hora española.

Inmediatamente se inició el recuento de votos, pero no se espera conocer los primeros resultados hasta las primeras horas de la madrugada del lunes.—(EFE).

3

**ESTAMBUL, 15.**—Informaciones de Adana, en el Sur de Turquía, señalan que partidarios del Partido Republicano Popular y miembros del nuevo partido turco libraron una batalla con piedras, palos y cuchillos, en los alrededores de un colegio electoral, cerca de Altinozu. Catorce personas fueron detenidas y otras diez resultaron heridas leves. Posteriormente, la votación continuó en calma.

En Esmirna, Turquía occidental, el candidato del Partido de la Justicia, Mehmet Ali Aytas, fue detenido, al parecer por haber insultado al Comité de Unidad Nacional, gobernante, en un mitin electoral.—(EFE).

**MATO A EDITH PORQUE PRETENDIA VENGAR LA MUERTE DE SU NOVIA.**

(En la plana siete)

El viejo dirigente de la secta hindú de los «Sikhs», Tara Singh, que en la actualidad cuenta 76 años, viene luchando desde hace tiempo por la independencia del Estado de Punjab. Mas sus deseos se ven frustrados, una y otra vez, por la intransigencia de Nehru, que se opone a cualquier secesión territorial. Imitador de Gandhi, el anciano «shikh» lleva casi dos meses de «huelga del hambre». Permanece casi extenuado en su lecho; pero sus ansias de lograr la independencia parecen haber preservado hasta ahora la vida.

## Un grupo de antifidelistas huyeron a las Bahamas

### Un cañonero disparó contra su embarcación

**NUEVA YORK, 15.**—Un cañonero cubano disparó ayer contra un grupo de cubanos que huían de su país y llegaron a la isla británica de Cay Sal en el grupo de las Bahamas.—(EFE).

## La cápsula del «Discoverer XXXII» ha sido recuperada

- Fué recogida en el aire por un avión «C-130»
- El satélite la expulsó cuando había dado 18 vueltas a la Tierra

**HONOLULU (HAWAII), 15.**—Ha sido recuperada en la zona prevista la cápsula contenida en el satélite «Discoverer XXXII».

La cápsula ha sido recogida en el aire por un avión «C-130», mandado por el capitán de las fuerzas aéreas Warren C. Schensted, de 30 años de edad, de Glenwood, Minnesota. El satélite había realizado 18 vueltas en torno a la Tierra en el momento en que la cápsula fué lanzada hacia la superficie.

Schensted manda también el aparato que recuperó la cápsula recogida el pasado 13 de septiembre perteneciente al «Discoverer XXX». Esta es la novena recuperación que se lleva a cabo con éxito y la sexta hecha en el aire.

El «C-130», que transporta la cápsula debe llegar a las 2 de la madrugada (hora española) a la base Hinfam de las fuerzas aéreas.

Se desconocen de momento el lugar y la hora exactos de la recuperación.—(EFE).

## AUDREY y su hijito



La famosa actriz cinematográfica Audrey Hepburn aparece aquí en el aeropuerto de Nueva York en compañía de su hijito Sean, que burlescamente muestra la lengua al fotógrafo. El pequeño, que cuenta ahora catorce meses, se parece extraordinariamente a su padre, Mel Ferrer. La Hepburn, que cada vez goza de más popularidad en Estados Unidos, rueda en la actualidad dos películas

“EL INGLÉS EN EL PARAISO” POR CURZIO MALAPARTE. -- “PLAZA Y JANNES. S. A. EDITORES”. -- BARCELONA.

La aventura de escribir sobre Inglaterra ha tentado a numerosos literatos. Desde Taine hasta Maurais, queda una copiosa bibliografía en la que se sustentan las tesis más sorprendentes acerca de los ingleses y su isla. Pero la extraordinaria singularidad del carácter británico, sus maneras diametralmente opuestas a las del continente, han resultado inabarcables incluso para escritores como Bernard Shaw, incapaces de salvar los prejuicios nacionales a la hora de enjuiciar el fenómeno británico. Curzio Malaparte, uno de los más brillantes plumas de los últimos tiempos, acomete aquí la empresa con singular fortuna. El es el primero en subrayar la dificultad de su tarea, en manejar el timón de su nave por un mar erizado de escollos. Mas, al final, arriba a puerto seguro.

“El inglés en el paraíso” aclara muchas dudas sobre la insularidad británica, explica las características del sentido deportivo de los hijos de John Bull y termina por sostener una serie de tesis que no por peregrinas resultan más sugestivas. Malaparte ha vivido entre los ingleses, ha procurado olvidar su condición meridional y ha observado con minuciosidad los hábitos y los envases que componen la existencia de aquel país. Fruto de años de observación, de profundas meditaciones durante el tiempo en que, desterrado por Mussolini, permaneció en las islas Lipari, es el rosario de curiosidades que aquí captan la atención del lector.

Pocos estilos más apasionantes que el del desaparecido escritor italiano. A su luminosidad sureña se unía el espíritu pensante de los hombres del Norte. Si su fértil imaginación nos conduce de pálpito en corazonada, si intruye a cada paso las verdades sin pasarlas por el tamiz del riguroso examen, la reflexión nos depura, en ocasiones, la nota seria, certera, objetiva. Y a base de unir estos dos elementos, de cubrir los huecos existentes con agudas adivinaciones, surge un libro delicioso, que tiene la amabilidad de la buena novela y la profundidad del ensayo denso.

“El inglés en el paraíso” permanece equidistante entre la crónica periodística y el libro de viajes. Y como todo lo de la extraña isla británica cautiva a los continentales, como las vidas y las andanzas de los ingleses son imaginables por nosotros como si se trataran de gentes de otro planeta, la curiosidad se siente prendida de sus capítulos y sigue el galope desbocado de la prosa ágil de Malaparte, se detiene con el escritor para cobrar un aliento y reguarda la andadura hasta alcanzar una meta sorpresiva o inesperada.

El gran ensayista toscano poseía como pocos un extraordinario poder de captación. Uno podrá o no estar de acuerdo con él; pero, en manera alguna, osará poner en tela de juicio sus excelentes cualidades de escritor. Y si muchos de los que tentaron el tema británico convirtieron el oro en plomo, Malaparte conocía como pocos el secreto de los alquimistas medievales.

Libro excelente, pues, “El inglés en el paraíso”, deja en nosotros una tan grata como arrobadora impresión. E. M.

# Libros

## «La política internacional en torno a la guerra de España (1936)», de Luis García Arias

POCOS acontecimientos han suscitado tan copiosa bibliografía como la guerra de España. Las mentes más cimeras del pensamiento de por aquel entonces se consideraron obligadas a cohear su cuarto a espadas sobre la cuestión. Los nombres de Massis, Mauriac, Kascheter, Koestler, Hemingway, Maritain, Barea, Malraux, Huxley y tantos más expusieron sus puntos de vista en torno al problema español. Pero casi todos ellos padecieron un error de perspectiva, cuando no permanecieron obnubilados por un partidismo a toda prueba. No ha faltado escritor que haya repudiado sus anteriores referencias conforme pasaban los años y al paso que la claridad se abría camino en su mente. Mas muy pocos trataron el tema con la objetividad y la certeza con que lo ha hecho Luis García Arias, catedrático de Derecho Internacional de Zaragoza y director de la cátedra “General Palafox”, de Cultura Militar, en aquella Universidad.

Al pretender reflejar un acontecimiento que está muy próximo se corre el peligro del inexperto que trata de ver un óleo desde medio metro de distancia y al que la rugosidad de las pinceladas impide una certera visión de conjunto. Tal ha pasado a casi todos los que examinaron la problemática surgida a raíz de la guerra española. Veinticinco años después de nuestra Cruzada, aquietadas las pasiones por el paso del tiempo y contando ya con numerosos puntos de referencia de auténtico valor, la tarea historicista gana en pureza y calidad, como lo viene a demostrar el profesor García Arias. Hombre de sólida preparación, espíritu de gran agudeza y de una honradez insobornable, acaba de ofrecernos un ensayo cuajado de aciertos.

“La política internacional en torno a la guerra de España” (1) nada tiene de asomo polémico; no es un libro escrito con finalidad proselitista, y se limita a reflejar la realidad de los hechos que presidieron aquel acontecer nacional. García Arias maneja una copiosa bibliografía a lo largo de su obra; las citas se suceden, en el texto se recogen fragmentos de documentos exhumados en archivos secretos, y pocas veces la subjetividad del autor entra en acción. Si acaso, cuando se hace necesario someter el problema a un proceso adivinatorio: para crear eslabones que faltan en la cadena de los hechos o conforme es preciso cubrir alguna laguna existente. El intelectual que hay en García Arias aflora en cada una de las páginas de su libro, para demostrarnos que su ferviente deseo es que surja la verdad, allí dondequiera que se encuentre.

En su libro nos informamos de algo tan sorprendente como la resistencia de Hitler y Mussolini a reconocer al Gobierno de Burgos; de la manifiesta parcialidad francesa y portuguesa en favor de cada uno de los dos bandos; de las presiones británicas sobre Oliveira Salazar para que no entablara relaciones diplomáticas con los nacionales, y, al mismo tiempo, de las grandes simpatías que hacia Franco existían en el seno del Gabinete inglés y que le llevaron a rechazar la mediación del Almirante Darlan a favor de los rojos españoles y al envío a Burgos de un Agregado comercial. Los temores de algunos prominentes hombres públicos de que la guerra española se convirtiera en conflicto internacional y las múltiples ramificaciones que nuestra Cruzada tuvo en el pensamiento de aquel entonces, cobran aire palpante en las páginas del ensayo que comentamos.

Labor exhaustiva, ingente acarreo de materiales de primera calidad y estudio certero de la cuestión. “La política internacional en torno a la guerra de España” es un libro que sitúa el nombre de su autor en el primer plano de la actualidad y que está llamado a convertirse en fuente obligada para cuantos traten de estudiar un problema que, hace ahora veinticinco años, los españoles sentimos sobre nuestra propia carne.

E. M.

(1) Luis García Arias.—“LA POLÍTICA INTERNACIONAL EN TORNO A LA GUERRA DE ESPAÑA (1936)”.—Ediciones de la Universidad de Zaragoza.

**JOEL ALTA SASTRERIA**  
SAN ANDRES, 17-1.º Teléf. 25986  
LA CORUNA

**PROSTATA**  
No sufra. Pruebe planta orquídea única. Si se opera devuelvo importe. Despacho solamente lunes, martes y miércoles, de 4 a 6. Camacho, Rbla. de Cataluña, 124, Barcelona. Envíos a reembolso.

**CHRISTMAS JHERR**  
15.000 modelos originales!  
Desde una peseta.  
VELAZQUEZ, 124. - MADRID

**Diabéticos**  
Vuestra salud depende de saberos cuidar y prevenir. El libro “GUIA DEL DIABETICO”, del Dr. Campos de España, os enseñará cuánto os es necesario saber con toda amplitud y claridad. Precio, 80 Ptas. Tercera edición. Pídale en su librería o contra reembolso a “EXCLUSIVAS, C. de E.”—Avda. José Antonio, 56-1.º MADRID (13).—(C. S. 17.590).

**MOTOCICLETAS HURACAN**  
COD motor Inglés Villiers 2 c/c  
**CICLOS LOBON**  
FELJOO 5 - Teléfono 28406

**SAUNA**  
BAÑO FINLANDES  
Director: Dr. VILLAVERDE  
Reumatismos - Clática - Obesidad  
Varices - Excitación nerviosa  
Linares Rivas, 9-1.º - Teléf. 29562

Para toda clase de Publicidad en Lugo, en la HOJA DEL LUNES, dirígase a Cadrón del Valle, 281.º Teléfono 2976. Se admiten esquelas hasta las doce de la noche del domingo.

## Desde mi butaca «El último tren de Gun Hill», título destacado de la semana «Sombras de sospecha» y «Espartaco», también merecen mención

Por Manue. de Sanhernán

Si usted, espectador cinematográfico, quiere ver esta semana en las pantallas corufesas, películas de “suspense”, tiene dos: “Pánico en la escena” y “Sombras de sospecha”, ambas de nacionalidad inglesa. Si prefiere presenciar temas históricos, mitológicos y legendarios, también tiene dos muestras donde elegir: “Espartaco”, realización norteamericana, y “Ursus”, el lote de estrenos de estos siete días, otros dos films de géneros bien opuestos, como son la comedia musical “Loco por Anita” y el “western” que norteamericano. Hay, por lo tanto, carteleras para todos los gustos, en época propicia ya para el espectáculo cinematográfico, como máxima diversión local.

SI se aplica un orden de preferencia, no por tendencia particular sino por calidades, el crítico designaría en primer lugar ese drama denso y apasionante que en magníficas imágenes relata John Sturges a lo largo de “El último tren de Gun Hill”, con estilo impecable. Personajes reciamente definidos, situaciones de exacta medida en la gradación trágica y una interpretación extraordinaria, a cargo de Kirk Douglas y Anthony Quinn, hacen de este film uno de los mejores en su género.

LA escala de valoración técnica sitúa en segunda posición a la producción inglesa “Sombras de sospecha”, que nos llega con la presencia cinematográfica del desaparecido Gary Cooper. Salvadas las reiteraciones inevitables, porque el asunto principal es restringido, el director Michael Anderson mantiene la intriga y logra que resulten admisibles, hasta cierto punto, los artificios del relato, para llegar al efectista desenlace, en una prolongación rigurosa de inquietud y angustia. Resulta emotiva esta última interpretación de Gary Cooper con una Debora Kerr, siempre gran actriz.

HAY que temerle a las películas de época más que a un tornado. Suelen ser muestras negativas de un cine que se apoya única y exclusivamente en el colosalismo y la espectacularidad. Sin embargo, “Espartaco” posee algo más que estas calidades puramente técnicas, al añadir a lo externo unas corrientes espirituales y puntualizaciones éticas dignas de estimación. Incurre, eso sí, en algunos tópicos que exige la comercialidad de Hollywood a estas “películas de romanos”, pero además cuenta con un reparto estelar en el que participan famosas figuras del cine mundial, para llevar a cabo un trabajo sobresaliente.

“PANICO en la escena” se ha estrenado en nuestras pantallas con once años de retraso. La película denuncia su antigüedad de principio a fin. Vemos a una Marlene Dietrich “casi” joven y a otros actores como Richard Todd y Michael Walding en actuaciones también poco menos que juveniles. Pero donde más se acusa el paso del tiempo es en la dirección de Alfred Hitchcock, muy inferior en este film si se compara con la maestría demostrada en realizaciones posteriores, por el creador del “suspense”. El desenlace, imprevisto, de la intriga, no aclara bien lo ocurrido y todo queda en una mediocridad.

LAS dos restantes películas de la semana hay que considerarlas en tono inferior, aunque “Loco por Anita” tenga notas, oportunamente con jugadas de disparate cómico, documental turístico y comedia musical, para el lucimiento de la pareja Jerry Lewis-Dean Martin, el no menos justificado lucimiento de la atractiva Anita Ekberg, en sus contadas apariciones. Con la que no hay forma de mostrar benevolencia, es con “Ursus”, fantástica historietita de aventuras, con marcado carácter infantil, en la que una serie de peripecias del protagonista son ofrecidas sin coherencia ni justificación.

**MOBYLETTE G. A. C.**  
Nuevos modelos  
**CICLOS LOBON**  
FELJOO, 5. - Teléfono 28406

**RAFAEL-ALBERTO**  
PELUQUERO DE SEÑORAS  
REAL, 4

**CINE MONELOS**  
ULTIMO-DIA. (Para mayores)  
ANNA MAGNANI-ANTHONY QUINN  
en el dramático film

**VIENTO SALVAJE**  
Sesiones a las 6, 8'15, 10'45

**CINE HERCULES**  
ULTIMO DIA. (Tolerada)  
GRACE KELLY - WILLIAM HOLDEN  
en el film Viste Visión-Color

**LOS PUENTES DE TOKO-RI**  
Sesiones a las 6, 8'15, 10'45

**TEATRO ROSALIA CASTRO**  
HOY, 6'30 y 10'30  
Un film y un reparto ¡jamás igualado!

**ESPARTACO**  
KIRK DOUGLAS, JEAN SIMMONS,  
LAURENCE OLIVIER, TONY CURTIS  
CHARLES LAUGHTON, PETER  
USTINOV, JOHN GAVIN  
(Mayores)

**CINE PARIS**  
Jane Wyman, Marlene Dietrich,  
Richard Todd  
en

**PANICO EN LA ESCENA**  
Un film de Alfred Hitchcock  
Una verdadera historia de misterio  
y suspense  
4, 6, 8, 11. (Mayores de 16 años)

**CINE CIUDAD**  
Libertad Lamarque, Arturo de Córdoba  
en

**BODAS DE ORO**  
Una película musical, emocionante  
y divertida  
4, 6, 8, 10'45. (Mayores 16 años)

**CINE REX**  
Jean Richard - Nicol Courcel  
en

**ARSENICO, SEÑOR COMISARIO**  
Un aluvión de carcajadas en una  
película intrigante  
6, 8, 11 (Mayores 16 años)

**KIOSCO**  
ALTO: 4, 6, 8, 11  
Dos colosos de la pantalla en una  
película sensacional

**TORPEDO**  
CLARK GABLE - BURT LANCASTER  
Tolerada menores

**Tinte RAMA**  
Llame al teléfono  
**33-0-40**  
y pasaremos a recoger  
y entregar sus prendas  
a domicilio  
**CALZADOS FLORENCIA**  
GALERA, 50

**Yo gano MAS...**

- VIVO MEJOR
- ESTOY MAS CONSIDERADO
- TENGO UNA BUENA COLOCACION

Pues en pocos meses y desde mi domicilio, aprovechando mis ratos libres, he aprendido a reparar toda clase de averías y marcas, siguiendo por correspondencia en CEAC, el práctico y agradable Curso de:

**MECANICO AUTOMOVILES**

OTROS 3 CURSOS ESPECIALIZADOS en la rama del MOTOR y del AUTOMOVIL

**ELECTRICIDAD DEL AUTOMOVIL**  
Conoceré toda instalación eléctrica y repararé todos los averías eléctricas de Automóviles, Camionetas, Tractores, o Motocicletas de cualquier marca nacional o extranjera.

**MECANICO DIESEL**  
Curso práctico sobre instalación y reparación de todo clase de Motores Diesel.

**TECNICO EN MOTORES**  
Estudiaré la instalación, funcionamiento, mantenimiento, y reparación de toda clase de Motores de Combustión, Gasolina y Diesel.

OTROS CURSOS DE MECANICA  
Técnico Mecánico, Encargado Mecánico, Delicantente Mecánico, Maestro Tornero, Maestro Forjador, Maestro Soldador, y Técnico en Soldadura.

OTROS CURSOS  
Dibujante General, Dibujante de Maquinas, Diseño Artístico, Maestro Alfarero, Técnico de la Construcción, Pintor Decorador, Carpintero, Cerrajero y Oficio Politécnico.

**40 MES Ptas.**

Se completa mediante documento con plano fuerza legal extendido o su nombre, o DEVOLVERE TODO SU DINERO, si al terminar cualquiera de estos Cursos no ha quedado completamente satisfecho de nuestros enseñanzas y de nuestro servicio.

**ESTUDIE para:**

- TENER UNA ESPECIALIDAD
- TRABAJAR POR SU CUENTA
- AUMENTAR DE CATEGORIA
- COLOCARSE MEJOR
- VIVIR MEJOR
- GANAR MAS

UN SIMPLE SELLO DE COBROS y este cupón puede ser el principio de una vida mejor para Ud. y para los suyos. ¡Mándalo HOY MISMO, pues o nada se compromete!

Me interesa folleto de los cursos:

Don: \_\_\_\_\_  
Domicilio: \_\_\_\_\_  
Población: \_\_\_\_\_  
Provincia: \_\_\_\_\_

CEAC - ARAGON, 472 B 9 BARCELONA

# El Norte de Castilla

## Por 4-0 (2-0) sucumbió el Deportivo en Valladolid

### La rapidez y la eficacia del equipo castellano desbordaron la resistencia del coruñés;

#### Marcaron Vicedo (2), José Luis y Molina y fueron los blanquiazules más destacados, Pampols, Pegaso, Valentín, Aurre, Blanco y Veloso

**Crónica de Fernando Banderas**

VALLADOLID, 15.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "El Norte de Castilla"). El Valladolid ha vencido al Deportivo de La Coruña, por 4-0, en el partido jugado esta tarde en el Estadio de Zorrilla. Mucha expectación ante el encuentro de los dos favoritos del grupo. La jornada había sido declarada de ayuda al club y la entrada fue buena, pero sin llegar al lleno, a pesar de la esplendidez del tiempo. Hizo el saque de honor la señorita Sara Oliveira, reina de los Periodistas, que celebraban la festividad de su patrona, Santa Teresa.

El partido resultó interesante y competido, bien jugado por ambas partes, y los coruñeses, pese al amplio tanteo adverso, mostraron calidad y excelente forma física, que les permitió batirse a fondo hasta el final y no entregarse en ningún momento. Si no consiguiere un resultado más satisfactorio fue porque se encontraron con un Valladolid en vena de aciertos, que luchó con tesón y enorme entusiasmo, escalonando perfectamente sus defensas y marcando rigidamente hombre por hombre en las líneas de atrás para arrancar abierta y con gran profundidad hacia el marco enemigo. Esto, y

el juego vivo, tremendamente eficaz, de sus medios e interiores, con el arte de Morollón siempre en la brecha, fue lo que dio la victoria al equipo de casa, reconciliado hoy con su afición, que lo despidió, al terminar el encuentro, con una prolongada ovación. Influidó, también, en el giro favorable que tomó el encuentro para el Valladolid, la rapidez con que marcó su

muchos momentos y lanzando peligrosos ataques, bien apoyados en la movilidad de Aurre, medio de enlace, y Zumalabe se vio comprometido en varias jugadas, jugándose el tipo en un par de salidas. Pero tampoco el Valladolid se durmió en los laureles y aprovechó la excelente labor que estaba realizando Ramírez en el centro del campo para inclinar a su lado el juego.

## Violencia contra violencia en el partido Sabadell-Celta: 3-2 (1-1)

### El vigués Marcelino fue expulsado a los 27 minutos de juego

**Crónica de José Cerdá Escandell**

SABADELL, 15.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico de

siendo precisamente ellos mismos las primeras víctimas, puesto que en el minuto 27 veían cómo sus líneas quedaban en inferioridad numérica, al ser expulsado el extremo Marcelino, tras una entrada violenta al medio local Irazoqui. Resultado de todo ello, el Sabadell, que hasta aquellos momentos pasaba sus apuros para contrarrestar el juego celeste, al verse superior en número y con muchos minutos por delante, centró el juego. Sus medios encontraron una posición en el campo, por donde ordenar el ataque local, y la delantera sabadellense, que este año, al menos cuando actúa en su terreno, rinde mucho, empezó a volcarse una y otra vez ante la meta de Pistón, sin importarle, ni poco ni mucho, las tarascadas de la defensa viguesa; muy al contrario, empleando ellos también las mismas armas, o sea, respondiendo a la violencia con la violencia, convirtiendo lo que hubiera podido ser un buen encuentro en una lucha sin cuartel, de la que sólo podía salir vencedor el que más fortaleza física tuviera.

Lamentamos mucho haber tenido que empezar nuestra crónica de la manera que empieza la actual. Sin embargo, estamos más que seguros de haber seguido como siempre una línea de sincera objetividad. También tenemos la completa convicción de que, al regreso de la expedición, se hablará de la concesión de un gol fantasma, y nada, más lejos de la verdad. Pistón, para librarse del acoso reglamentario de Navarro I, metió el balón dentro de su portería, sin soltarlo, pero dentro, al fin y al cabo. El tercer gol de Azcona, cuando Pistón, al que se le escapó el balón, volvió a atraparlo, estaba dentro de su marco, y buena prueba de ello es que el juez de línea había levantado ya la bandera, señalando gol. De lo que sí estamos seguros es de que no mencionarán el gol anulado al Sabadell, por una falta cometida, después de que un defensa gallego ya había sacado el balón de dentro de la portería y otro delantero local intentaba introducirlo nuevamen-

(CONTINUA EN LA PLANA CINCO)

**TRINCHERAS POLYESTER**

Modelos 1962



alta confección

*La firma del hombre elegante*

SANTA CATALINA, 23

primer tanto, cuando apenas iban dos minutos de juego. Fue en un avance por el centro, que llevó Ramírez, profundizando en el área para pasar a Morollón y éste a VICEDO, que, en la boca de gol, desvió serenamente la pelota a la red, fuera del alcance de Pampols. No obstante, el Deportivo no se amilanó ni se desconcertó. Continuó jugando de tú a tú, imponiéndose en

Así las cosas, en el minuto 24, en un avance profundo de Morollón - Vicedo, Pegaso tuvo que interceptar el balón con la mano, dentro del área. El penal lo ejecutó JOSE LUIS, batiendo por segunda vez a Pampols. Hasta el final del primer tiempo no cambia la fisonomía del partido: fuerte forcejeo y avances alternativos, son situaciones de compromiso ante ambas porterías. Con 2-0 se llega al descanso.

En la continuación, a los 3 minutos, se produce el tanto tercero de la tarde, que acaba con las esperanzas del Deportivo. Morollón corre la línea por la derecha, centra y VICEDO, entrando al remate y adelantándose a la acción de Pampols, desvía el balón, con el pecho, a la red. Los coruñeses protestan el tanto, por considerar que ha

(CONTINUA EN LA PLANA CINCO)

la "Hoja del Lunes", de Barcelona).—Perdió el Celta en su visita a la Cruz Alta, y no puede cargar la culpa de la derrota más que a sus propios errores. Esta afirmación tan categórica merece una explicación y vamos a intentar, con nuestro comentario, darla. Desde varias temporadas, la visita del equipo gallego al terreno de Sabadell era temida, porque pocas eran las veces que a su paso no se llevaba algo positivo. Hoy las cosas parecían que volvían a rodarle exactamente igual, cuando, a la llegada del minuto 20, Tellez, de magnífico tiro cruzado batía el portal sabadellense; y, sin embargo, fué aquí donde radicó el error principal de los célticos. Quisieron defender este gol a trancas y barrancas, empezando a emplear, a partir de este momento, un juego que más que duro rayaba en lo peligroso,

### Tercera División

## El Corujo, con buen fútbol y un "penalty" injusto, venció al Fabril en Riazor: 1-0 (0-0)

### Los azulgrana dominaron intensamente pero no pudieron con el "cerrojo" vigués, los postes y el árbitro

**Crónica de F.**

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR. EQUIPO ARBITRAL: Lisardo Vázquez, auxiliado por Barros y Mallo (La Coruña).

FABRIL: Loira; Sanmartín, Paredes; Morales, Nito; Pitos, Morado, Chacho, Antonio, Quique. CORUJO: Fonso; José Luis, Piño, Puchito; Patouro II, Sónora; Valois, Lucio, Pahiño, Goris.

GOLES: Fabril, 0; Corujo, 1 (Carito, de "penalty"). SAQUES DE ESQUINA: Fabril, 6 y 4 = 10; Corujo, 2 y 3 = 5. AMBIENTE: Excelente tiempo y escaso público en las gradas.

PRIMER TIEMPO.—Presión intensísima del Fabril durante él y peligrosos contrataques de la vanguardia adversaria.

SEGUNDO TIEMPO.—Casi de salida se cuela Pahiño y al tratar de eludir a Nito y a Paredes que le salieron al paso, cae al suelo. El árbitro, con evidente precipitación, pitó "penalty", y aunque le fue protestada la decisión, CARITO lo convirtió en el único gol.

Minuto 8: Muy intencionada mano dentro del área forastera, en las narices del Sr. Vázquez, pero no la sa-

ción. Luego haría lo propio tres veces más.

Minuto 32: Morado es agredido por Piño, sin réplica de aquél. Sin embargo son expulsados ambos. Gran bronca.

EL FABRIL NO MERECE LA DERROTA

No libró ayer el bando azulgrana un extraordinario partido, pero, con todo -- y en ese "todo" no debe darse de lado a su rival --, no solamente no mereció el 0-1, sino que debió terminar saliendo airoso de la prueba, ya que superó al Corujo de punta a punta -- en el segundo tiempo con un "cerrojo" completo -- y entre los garrafales errores arbitrales y los palos, se diluyó un triunfo que había merecido y que se llevó su adversario.

Y para sentar esa conclusión no me fijo únicamente en esa presión territorial a que me referí, sino en la ligazón de su fútbol, en su prodigalidad en el remate, en las innumerables ocasiones malgastadas por precipitación o por lentitud y en aquellas otras en que los contrarios contaron con la "colaboración especial" -- como en las representaciones teatrales -- de ese valiosísimo apoyo que en un campo de fútbol suponen las maderas de las porterías.

Los puntos encontró el Corujo en

Riazor en una tarde en que todos los elementos se concitaron en su favor para arrojarse contra el vendaval que se le vino encima durante la casi totalidad de los minutos que duró la refriega. Y los encontró porque peleó con ahínco, vigor y resistencia y, también, porque supo captarse las lampiñas del árbitro.

LAS GRIETAS DEL EQUIPO AZULGRANA

Al Fabril hace falta darle todavía algunos retoques, pues aún hay elementos que, con clase, no rinden en un "tercera", donde la brega, la decisión, la velocidad, son armas imprescindibles. Y en La Coruña no hay un solo aficionado que ignore que el Deportivo tiene en su flamante equipo de "aficionados", los jugadores clave para cubrir esas grietas del once azulgrana. Hermida, Carlos Rojo, Lourda, Villar y Bejerano, de modo especial -- Giráldez, Amadeo y Oliveira, actúan en puestos bien cubiertos en el Fabril -- están pidiendo a voces cometidos de mayor monta que nbergar a la deriva en el campo de entrenamiento y ser eliminados por el Español.

Y como ahora esos deportivistas tendrán que estar varios meses inactivos, porque el Torneo de la Serie A regional está lejano -- lo es que en la Marina piensan contratar equipos extranjeros para enfrentarlos al Deportivo B... en el campo de entrenamiento? --

(CONTINUA EN LA PLANA SEIS)

## Fuerzas Eléctricas del Noroeste, S. A.

(FENOSA) LA CORUÑA

BONOS DE TESORERIA 2.ª SERIE -- EMISION 1959.

REEMBOLSO ANTICIPADO Y SUSCRIPCION DE ACCIONES

Se comunica a los señores tenedores de Bonos de Tesorería -- 2.ª serie -- emisión de 1959, que antes del día 26 de octubre de 1961 deberán manifestar su deseo de concurrir a la suscripción de acciones de esta Sociedad, mediante el reembolso anticipado de sus Bonos. Este derecho se ejercitará durante un plazo de cinco días hábiles, contados desde el día 26 de octubre de 1961, que finalizará el día 31 del propio mes y año, de acuerdo con las condiciones siguientes:

a) Los tenedores de los citados Bonos de Tesorería tendrán derecho a suscribir tres acciones de la serie D, de 1.000 pesetas nominales cada una de ellas, al portador, al cambio estipulado en la escritura de emisión de 171,142 %, por cada cinco bonos de 1.000 pesetas nominales que posean, mediante la entrega de éstos con su correspondiente Póliza de Bolsa u otro título de propiedad, y de la suma de 134'26 pesetas en efectivo, en cualquiera de las casas centrales y sucursales de las siguientes Entidades bancarias:

- |                                |  |                            |
|--------------------------------|--|----------------------------|
| Banco Hispano Americano        | Banco Pastor                                 | Banco Español de Crédito   |
| Banco de Vizcaya               | Banco Central                                | Banco Guipuzcoano          |
| Banco de Bilbao                | Banca March                                  | Banco de Vitoria           |
| Banco Urquijo                  | Banco de Santander                           | Banca Garriga y Nogués     |
| Banco de Aragón                | Banco Hijos de Olimpio Pérez                 | Banco Rural y Mediterráneo |
| Banco de Gijón                 | Banco de La Coruña                           | Banco Ibérico e Industrial |
| Banco de San Sebastián         | Banco General del Comercio y de la Industria | Banco de Madrid            |
| Banco Industrial de Barcelona  | Banco Soler y Torra                          | Banco Coca                 |
| Banco Comercial Transatlántico | Sindicato de Banqueros de Barcelona          | Banco Popular Español      |
| Banco Zaragozano               | Banco de Crédito e Inversiones               |                            |
|                                | Perfecto Castro Canosa                       |                            |

b) Las acciones que se suscriban tendrán iguales derechos políticos y económicos que las restantes de la serie en que se integran, a partir del día 1.º de noviembre de 1961.

c) Los bonos que se entreguen a reembolso para ejercitar el derecho de suscribir acciones, serán automáticamente amortizados por la Sociedad.

La Coruña, 4 de octubre de 1961.

# Calamitosa actuación del Bilbao y abucheo de sus seguidores que le ven perder frente al Oviedo: 0-1

## Emoción y buen juego en Elche en donde triunfó el At. de Madrid por 2-1

### El desconcertante Osasuna obtiene un positivo en S. Sebastian

**AT. DE BILBAO - OVIEDO, 0-1 (0-1)**  
**BILBAO, 15.—ATLETICO:** Carmelo; Echeverría, Etxebarria, Rentería; Mauri, Iturrigala; Quintela, Aguirre, Uribe, Marcada y Latatu.  
**OVIEDO:** Caldenty; Toni, Alvarez, Marigil; Iguarán, Paquito; Moncho, José Luis, Sánchez Lage, Alcorta, José María.  
 Arbitró discretamente Morillas, que hacia una presentación en este campo. El Atlético ha tenido una actuación de verdadero desastre, hasta el punto de que no se recuerda otra más catastrófica. Únicamente pueden salvarse Echeverría y Carmelo, en una tarde colosal este último. Todos los demás, pésimos. El Atlético ha evidenciado ante sus miles de seguidores desconsolados un desorden total en sus líneas, un desconcierto inaudito que ha crispado los nervios de los aficionados que le dedicaron grandes broncas y abundantes pitos.

El Oviedo, sin nada destacable y sin el menor esfuerzo, ha conseguido la victoria muy merecida a los 41 minutos de la primera parte. Hay una internada de José Luis y Carmelo sale a la desesperada. Chocan violentamente, José Luis se levanta rápido y empuja el balón a las mallas.  
 Todo el segundo tiempo ha sido de mayor presión visitante. Uno de los más destacados incidentes en este segundo tiempo se produjo a los 34 minutos. Rentería agarró a Moncho en la línea divisoria del área y el árbitro decretó "penalty" y la bronca del público a los jugadores fué apoteósica. Parece que anteriormente se produjo un fuera de juego, y sea lo que fuere, después de haber concedido el señor Morillas el "penalty" consultó con su juez de línea y anuló esta falta sustituyéndola por golpe indirecto.

Merecido triunfo asturiano y bronca clamorosa al final del juego al entrenador y jugadores bilbaínos que se afianzan en el último puesto de la clasificación con siete puntos negativos.—(ALFIL).

**BARCELONA - BETIS, 6-1 (2-0)**  
**BARCELONA, 15.—BETIS:** Otero; Lasa, Kuzman, Areta; Montaner, Martín Esperanza; Yanko, Ansolá, Pallares, Senekowitz, Luis.

**BARCELONA:** Pesudo; Benítez, Rodri, Gracia; Segarra, Garay; Zaballa, Kocsis, Evaristo, Villaverde, Pereda.  
 El Barcelona parecía el viejo Barcelona de los días gloriosos y dejó plenamente satisfecha a una afición que espera con ansias su recuperación total. Pese a que su adversario, con fútbol brioso y entusiasta, se batió bien a la defensiva, el Barcelona fué incisivo y goleador y dominó territorialmente.

A los 5 minutos, Garay, estrellaba en el poste un remate de cabeza. A los 10, Villaverde marca el primer gol en pase de Kocsis; a los 23, Villaverde recoge un balón rebotado de la defensa y marca el segundo. Aparece el juego duro y caen lesionados Kocsis y Martín Esperanza. Este es retirado en una camilla para no reaparecer ya.

En el segundo tiempo, el Betis, con diez hombres y el Barcelona prácticamente también, pues Garay está inútil en el extremo, los azulgranas se afianzan en el marcador al medio minuto con otro gol de Villaverde en remate de cabeza a falta sacada por Benítez. A los dos minutos, en jugada similar, el Betis consigue su único gol. Saca la falta Lasa y Ansolá por bajo bate a Pesudo. El Barcelona juega ahora muy bien. A los 20 minutos avanza Kocsis, dispara, Otero repele el balón y Evaristo marca el cuarto gol. A los 28, en gran jugada de Evaristo y Kocsis, Evaristo consigue el quinto. A los 30, en pase adelantado de Rodri, Kocsis queda solo mientras los béticos reclaman un fuera de juego inexistente. Otero sale a atajar el avance y Kocsis marca el sexto.

Buen partido del Barcelona, con mención destacada de Pesudo, Gracia y Garay hasta que se lesionó y la tripleta central de ataque. En el Betis, mal Otero; los mejores, Lasa, Montaner, Senekowitz y Yanko.

Asensí arbitró con excesiva tolerancia en partido muy duro y dejó sin sancionar una falta grave en cada área.—(ALFIL).

**SEVILLA-ESPAÑOL, 3-1 (0-0)**  
**SEVILLA, 15.—SEVILLA:** Manolín; Juan Manuel, Campanal, Luque; Antoniet, Achucarro; Agüero, Mateos, Idigoras, Diéguez, Areta III.

**ESPAÑOL:** Piris; Muñoz, Bartoli, Dauder; Gorderjuela, Sastre; Carranza, Campos, Indio, Rial, Czibor.  
 Castañeira estuvo desahogado. El encuentro ha revestido gran emoción dado lo incierto del resultado y el casi continuo dominio sevillista, pese al cual no pudieron recoger el fruto de su esfuerzo hasta los minutos finales. Dentro de esta tónica de dominio local, éste fué más acentuado en la primera parte.

A los 18 minutos, el delantero centro sevillano recibió un pase adelantado, y dispara, pero estrella el balón contra

el poste. A los 24, Diéguez ejecuta un golpe franco lejos de la puerta, y Piris despeja el tremendo cañonazo. Cinco minutos más tarde, un tiro de Juan Manuel da en el larguero.

En la segunda mitad, a los 10 minutos, Carranza consigue deshacerse de la defensa y remata cruzado, penetrando el balón en la puerta. Después de unos minutos de postración, el Sevilla se rehace. Un saque de esquina, a los 20 minutos, lanzado por Agüero, dió lugar a un tiro de Campanal, sin que Piris pudiera impedir el tanto del empate. Seguidamente el Español se encorajina. Reacciona el Sevilla y ejerce fuerte presión sobre el marco contrario, ante el cual se producen varios ba-

local. A los 35, al disputar una pelota a Santamaría, se lesiona Curruale que es retirado del campo en camilla para reaparecer seis minutos después con la cabeza vendada. A los 40 minutos ejecuta Rar y a falta y el rebote del balón en la defensa lo envía Fretes a la red. En pleno acoso de los santaderinos, a los 42 minutos Parodi recibe un balón de Fretes y lo incrusta en las mallas.

Por los locales cabe destacar a Escalá, Parodi y Fretes. Los forasteros han tenido sus mejores hombres en Mora y en los medios volantes.—(ALFIL).

**ELCHE, 1-ATLETICO DE MADRID, 2**  
**ELCHE, 15.—ATLETICO DE MA-**

# ESCORPION

PRESENTARA SU COLECCION DE JERSEYS PARA OTONO-INVIERNO, HOY NOCHE A LAS 8,30, DENTRO DEL PROGRAMA ESTILO DE T. V. E.

DESFILARA EL SIGUIENTE EQUIPO INTERNACIONAL DE MANIQUIES:

Sophie	de Francia	Karin	de Alemania
Anik	del Senegal	Catharina	de Alemania
Paola	de Holanda		
Doris	de Suiza	Nieves	de España

rrulos. Los nervios se apoderan de público y jugadores. Cuando ya parecía que el resultado no se iba a alterar, a los 43 minutos, Mateos recoge un pase de la defensa, y consigue el segundo tanto. El Sevilla marca, seguidamente el tercero por medio del mismo jugador a pase de Agüero. Un cuarto de hora antes de terminar se lesionó Gorderjuela, para no reaparecer.

Han destacado, por el Sevilla, Campanal, Achucarro y Agüero, y por el Español, Piris, Bartoli, Sastre e Indio.—(ALFIL).

**SANTANDER, 4 - MALLORCA, 0**  
**SANTANDER, 15.—SANTANDER:** Berasaluce; Payas, Santamaría, Lerna; Ramos, Escalá; Suco, Cebrián, Fretes, Parodi, Yosu.

**MALLORCA:** Mora; Arqué, Bolao, Boixet; Ardo, Davoine; Curruale, Porteza, Haro, Quiro, Loren.

Arbitró muy bien, Bañón.

En partido carente en absoluto de calidad y emoción, el Santander ha

**DRID:** Madinabeitia; Rivila, Grifa, Calleja; Ramiro, Callejo; Ribes, Adelaar, Medina, Peiró, Collar.

**ELCHE:** Navarro; Chanchó, Iborra, Quirant; Peppero, Rodri; Cardona, Re, Romero, Gargallo, Pahuet.

Empezó dominando el conjunto madrileño, aunque carente de peligrosidad. Ambos conjuntos buscan con afán el gol. El encuentro se caracteriza por el buen fútbol y gran rapidez. A los 29 minutos Rodri tira desde lejos y Madinabeitia detiene el balón, y cae dentro de la puerta con el esférico. Es el tanto local. Continúa el asedio del Elche que domina hasta el final del tiempo.

En la segunda parte, a los 11 minutos, Medina centra y Peiró se anticipa a Navarro enviando el balón a la red. A raíz de este gol, baja la calidad de juego del Elche y brilla más la del Atlético. A los 30 minutos, Medina, llevando el balón, cae por entrada de Chanchó, precisamente en el vértice

# RAILITE

LAMINADO PLASTICO DECORATIVO

DISTRIBUIDORES EXCLUSIVOS

## TORRES Y SAEZ

LA CORUÑA

ganado a un Mallorca endeble, pese a su decidido cerrojo. Ha sido suficiente la clase y el empuje de su medio volante Escalá, el mejor hombre sobre el terreno, para que el equipo local haya dominado de forma abrumadora, aunque escasamente eficaz por el continuo desacierto de sus delanteros. Cebrián perdió dos clarísimas oportunidades de marcar. Los locales obtienen su primer tanto a los 37 minutos cuando Escalá cede magníficamente a Cebrián que remata a la red.

En la segunda parte persiste el dominio absoluto de los locales y la defensa masiva de los forasteros. El juego es insulso, lento, sin brillantez alguna, cundiendo el aburrimiento en los graderías. A los 26 minutos Parodi ejecuta un córner. Despeja mal el portero y Suco logra el segundo tanto

derecho del área de penalty. El jugador atlético se disponía a chutar sobre el marco porque no hubo intención agresiva por parte de Chanchó. No obstante, el Sr. Ruiz Casasola, coronando su parcial actuación de esta tarde, decreta penalty. Sacado por Ramiro, se convierte en el segundo tanto atlético.

El público ha protestado reiteradamente las decisiones del Sr. Ruiz Casasola. Por el Atlético, que tiene idéntico tono de gran equipo que en anteriores ocasiones, gustaron Ramiro, Peiró, Collar y, como conjunto, su facilidad de llegar al marco y descolocarse, así como su rapidez. Por el Elche, bien Navarro en la puerta; la zaga, discreta, sobresaliendo Rodri en la media y en la vanguardia Cardona y Re.—(ALFIL).

# Fuerzas Eléctricas del Noroeste, S. A. (FENOSA) LA CORUÑA

## PAGO DE DIVIDENDO ACTIVO A CUENTA DE LOS BENEFICIOS OBTENIDOS EN EL EJERCICIO DE 1961 Y AMPLIACION DE CAPITAL

### PAGO DE DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo de Administración, en uso de sus facultades, ha acordado pagar a partir del 1.º de noviembre próximo, un dividendo activo del 6% a cuenta de los beneficios del presente ejercicio de 1961, con impuestos a cargo del accionista, contra entrega del cupón número 32. La cantidad líquida a percibir por cada 1.000 pesetas nominales es de

54,60 pesetas

### AMPLIACION DE CAPITAL

El Consejo de Administración, haciendo uso parcial de la autorización concedida en las Juntas Generales de accionistas de 9 de junio de 1958 y 5 de julio de 1961, y de acuerdo con lo establecido en el artículo 11 de los Estatutos sociales vigentes, ha acordado ampliar el capital social en 127.349.000 pesetas mediante la emisión de 127.349 acciones de la serie D, de mil pesetas nominales cada una de ellas, que serán puestas en circulación a la par con su valor nominal totalmente desembolsado, libre de gastos para el accionista, y entrarán a participar de los beneficios sociales a partir del día 1.º de enero de 1962.

La suscripción se realizará desde 1.º de noviembre al 1.º de diciembre del corriente año, utilizándose los mismos cupones que para el pago del dividendo activo, ya que los accionistas que opten por cobrar en metálico no podrán hacerlo en acciones.

### OPERACION SIMULTANEA DE AMPLIACION DE CAPITAL Y PAGO DE DIVIDENDO ACTIVO

Los señores accionistas que así lo deseen podrán simultáneamente la suscripción de las acciones representativas del capital que se amplía y el cobro del dividendo activo, para lo cual los Bancos que se citan se encargarán de llevar a efecto las operaciones necesarias. Se entregará

### Una acción nueva y 37,40 pesetas en efectivo

contra los cupones correspondientes o equivalentes a 19.000'00 pesetas nominales de todas las acciones de la Sociedad, o sea, series A, B, C, D y E.

Las operaciones indicadas podrán realizarse en las entidades siguientes:

Banco Español de Crédito	Banco Pastor	Banco Hispano Americano
Banco Guipuzcoano	Banco Central	Banco de Vizcaya
Banco de Vitoria	Banca March	Banco de Bilbao
Banca Garriga Nogues	Banco de Santander	Banco Urquijo
Banco Popular Español	Banco Hijos de Olimpio Pérez	Banco de Aragón
Banco Rural y Mediterráneo	Banco de La Coruña	Banco Herrero
Banco Ibérico	Banco General de Comercio y de la Industria	Banco de Gijón
Banco Mercantil e Industrial	Banco Soler y Torres	Banco de San Sebastián
Banco de Madrid	Sindicato de Banqueros de Barcelona	Banco Industrial de Barcelona
Banco Coca	Banco de Crédito e Inversiones	Banco Comercial Transatlántico
Banco Peninsular	Perfecto Castro Canosa	Banco Zaragozano

La Coruña, Octubre de 1961.

### R. MADRID - ZARAGOZA, 2-1 (0-0)

**MADRID, 15.—ZARAGOZA:** Yorza; Cortizo, Pepin, Reija; Isasi, José Luis; Miguel, Marcelino, Murillo, Duca, Seminario.

**MADRID:** Araquistain; Isidro, Santamaría, Miera; Ruiz, Pachin; Tejada, Del Sol, Di Stefano, Puskas, Gento. Bien el señor Zariquegui, que oyó protestas en varias ocasiones.

Excelente partido el que han presenciado los 80.000 espectadores. El Zaragoza, con un Yorza espléndido parando todo cuanto le llegaba—no fué culpable de ninguno de los dos goles—, una estupenda y ordenada defensa, tan eficiente como correcta, reforzada por los medios, muy bullidos, y una delantera con Seminario como ordenador, aunque hoy no se ha mostrado goleadora si peligrosa en el ataque, ha opuesto 90 minutos de resistencia al Real Madrid, obligándole a jugar a fondo y a defenderse en muchos momentos. El dominio ha sido generalmente del Madrid, que ha tirado mucho a puerta y ha jugado bien.

En suma: bonito partido, disputado y emocionante, con fases de gran técnica madridista. Durante el primer tiempo no hubo goles. La primera pita a Zariquegui fué con ocasión de un empujón de Cortizo a Puskas, dentro del área, que el colegiado no estimó punible. A los 30 minutos, Marcelino se resintió de lesión anterior pasando a extremo. En la segunda mitad, persiste esta tónica hasta que en el minuto 12 Del Sol centra, al parecer cuando la pelota había sobrepasado la línea, y Di Stefano aprovecha para inaugurar el marcador. Juega con tranquilidad el equipo local, pero el Zaragoza no se entrega y Miguel, Seminario y Murillo obligan a intervenir a Araquistain en jugadas de gran peligro. A los 21 minutos, una falta de Pepin a Puskas es lanzada por Di Stefano; el balón rebota en la barrera de jugadores malfios y es el propio Di Stefano quien de nuevo tiro a media altura bate a Yar-

za por segunda vez. Duca, a los 38 minutos obliga a salir a Araquistain, quien Murillo le arrebató el balón para pasarlo otra vez hacia Duca, que consigue el tanto zaragozano a puerta descubierta.

Con Yorza, se han destacado en el Zaragoza, Reija, Isasi, Miguel y Duca. Y por el Madrid, Araquistain, Miera, los dos medios volantes, Del Sol, Di Stefano y Gento.—(ALFIL).

**REAL SOCIEDAD-OSASUNA, 1-1 (1-1)**  
**SAN SEBASTIAN, 15.—REAL SOCIEDAD:** Golcochea; Irulegui, Eguizkiza, Gabiola; Lasa, Juanin; Cacho, Rivera, Simonsson, Villa, Larrauri.

**OSASUNA:** Guerrica; Míche, Salvador, Roca; Zoco, Carlos; Serenu, Horraeche, Maxi, Fuste, Ribada.

Arbitró Simo Fiol, bien. Buen partido el jugado entre el Osasuna y la Real Sociedad. Los dos equipos tuvieron oportunidades para alcanzar mayor número de goles, pero la buena actuación de ambos guardametas y defensas, alejaron las situaciones difíciles.

A los 22 minutos, consigue el Osasuna su gol; domina la Real y despeja la defensa; Zoco pasa a la Serena, y éste remata raso y fuerte junto a un palo.

El Osasuna se crece y domina unos instantes. Después cede ante el empuje de la Real. A los 43 minutos, Cacho saca un córner, despeja en corto el portero, y Lasa recoge de un gran disparo, consiguiendo así el gol del empate. Zoco, lesionado, pasa a ocupar el puesto de interior.

El segundo tiempo comienza con dominio de la Real, pero pronto Zoco se hace dueño del centro del campo y empuja a sus delanteros, e incluso remata a gol en alguna que otra ocasión. En este segundo tiempo se produjeron jugadas de gran peligro para ambas porterías, que fueron despejadas, en última instancia Cacho fué objeto de una falta dentro del área.

(CONTINUA EN LA PLANA CINCO)

# RESULTADOS y CLASIFICACIONES

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES  
CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA  
PRIMERA DIVISION

- R. Madrid - Zaragoza, 2-1.
- Elohe - At. Madrid, 1-3.
- Barcelona - Betis, 6-1.
- Sevilla - Español, 3-1.
- At. Bilbao - Oviedo, 0-1.
- Santander - Mallorca, 4-0.
- R. Sociedad - Osasuna, 1-1.
- Tenerife - Valencia, 2-1.

TERCERA DIVISION  
(Grupo primero)

- FABRIL - Corujo, 0-1.
- Couto - Ferrol, 1-3.
- Arosa - Turista, 1-2.
- Marín - Zelta, 1-1.
- Santiago - Choco, 2-1.
- Lugo - Alondras, 2-0.
- Gran Peña - Vivero, 0-0.
- Arsenal - Lemos, 1-2.

# CINZANO

VERMOUTH

CLASIFICACION

J. G. E. P. P. C. P.

R. Madrid	8	8	0	0	17	3	16	+8
At. Madrid	8	5	2	1	13	6	12	+4
Barcelona	8	5	1	2	20	11	11	+3
Sevilla	8	4	1	3	17	11	9	+1
Zaragoza	8	4	1	3	14	18	9	+1
Betis	8	4	1	3	10	12	9	+1
Valencia	8	3	2	3	12	11	8	+2
Osasuna	8	3	2	3	13	12	8	
Mallorca	8	4	0	4	9	14	8	+2
Elohe	8	2	2	4	16	13	6	-2
Santander	8	3	0	5	12	15	6	-2
R. Sociedad	8	2	2	4	13	18	6	-2
Español	8	2	2	4	14	22	6	-2
Tenerife	8	3	0	5	16	16	4	-4
Oviedo	8	1	3	4	3	12	5	-3
At. Bilbao	8	1	1	6	13	17	3	-7

Un regalo de estilo en



CLASIFICACION

J. G. E. P. P. C. P.

Lugo	8	7	0	1	17	3	14	+4
Turista	8	6	1	1	19	9	13	+5
Lemos	8	5	1	2	16	13	11	+3
Corujo	8	4	2	2	17	8	10	+2
Arsenal	8	5	0	3	18	10	10	+2
Arosa	8	4	2	2	16	9	10	+2
Vivero	8	4	2	2	11	11	10	+4
Ferrol	6	3	2	1	12	5	8	+4
Couto	8	4	0	4	14	11	8	
Zelta	7	3	1	3	6	5	7	-1
FABRIL	7	3	0	4	8	10	6	-2
Alondras	7	1	2	4	7	13	4	-4
Gran Peña	8	1	1	6	9	23	3	-5
Marín	7	1	1	5	7	18	3	-3
Santiago	8	1	1	6	7	24	3	-5
Choco	8	1	0	7	11	24	2	-6

PARTIDOS INTERNACIONALES DE FUTBOL

Israel - Italia, 2-4 (Eliminatoria para el Campeonato del Mundo).

## Al Alavés le costó trabajo vencer al Pontevedra: 1-0 (0-0)

Los tantos del equipo de Pasaron fueron anulados

Crónica de Pedro Manuel Gómez

VITORIA, 15.-- (Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Pensamiento Alavés").

Melo ha resultado el partido de esta tarde por ambos bandos, puesto que los dos se dedicaron a cosa incomprensible, sobre todo en el Alavés— a defenderse. Por eso vimos a los medios alavés incrustados siempre entre las defensas, dejando al albedrío la línea de medios, donde San Emeterio resultó insuficiente, aún con la ayuda de Caitos, que a su vez dejaba huérfana la delantera. Aprovechándose de ese territorio central, el Pontevedra se alzó en dominador y más de una vez trajo en jaque al conglomerado de defensas alavés, pareciendo que quien jugaba en casa... era el forastero. Por eso el partido careció de brillantez, de dominio, ya que si el juego en muchas ocasiones se realizó en el área gallega, estuvo falto de ligazón, de oportuno remate, porque en este aspecto el Alavés dio una cobrísima impresión, por lo que nada extraña que sus partidos fuera de casa se mantengan a cero hasta que lleguen los goles contrarios. Mala forma ésta para jugar en casa, desesperante a veces. Lo que pudo haber aprovechado el Pontevedra para inclinar el marcador a su favor.

Por esto el encuentro se puso difícil. La primera parte, con un empate a cero, que aún pudo ser más adverso si aquel gol pontevedrés no se anulaba y después porque la suerte en uno de sus ramalazos hizo que el Alavés marcara su único tanto. De lo contrario...

En fin, que el Alavés de esta tarde jugó de la peor forma, de la que menos se puede fiar para ganar. Para hacerlo hay que atacar, no defender. Y este fue el mayor error del Alavés, por lo que la más clara ventaja se sedió al Pontevedra, que no exhibió nada de particular, aunque, eso sí, un mejor sentido, un más rápido desplazamiento y una mayor rapidez en las jugadas de peligro. Tan es así, que a punto estuvo de dar la sorpresa, y si no lo dio no fue por las pocas facilidades que el equipo contrario le ofreció, que fueron muchas.

Como destacados, por los gallegos las defensas, sobre todo en particular, la labor, a lo largo y ancho del partido, que realizaron sus interiores, Vallejo y Trujillo. Por el Alavés también su línea defensiva, y pareciendo también de contar.

El arbitraje de Cotanga fue normal, aunque mostrara cierta inclinación casera por lo que, tal vez, el se-

## Primera División

(VIENE DE LA PLANA CUATRO)

y cuando todo el mundo creía que el arbitro señalaría penalty, ordenó que Zoco, Fuste, Ribada, Guerra y Salvador, fueron en el Osasuna los mejores elementos. Por la Real Sociedad, Irulegui, Goicoechea, Rivera y Larrauri destacaron, aunque los demás no desentonaron. Simonsons hizo otro mal partido.—(ALFIL).

TENERIFE - VALENCIA, 2-1 (0-1)

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 15.— TENERIFE: Nito; Colo, Correa, Alvaro; Villar, Borreda; Paquito, Santos, José Juan, Padrón, Betúa.

VALENCIA: Goyo; Piquel, Sócrates, Mestre; Sendra, Egea; Héctor Núñez, Recamán, Waldo, Ribelles, Fichá.

Arbitraje completísimo del colegiado vizcaíno Gardeazabal que encontró facilidades por la corrección con que se emplearon ambos equipos. Pese a salir derrotado el Valencia ha realizado un extraordinario encuentro a base de mucha velocidad, amplio dominio y control de balón, practicando sus componentes un fútbol de gran calidad.

El Tenerife se defendió con mucho coraje obteniendo el triunfo merced a la incommensurable labor del meta Nito y el formidable partido hecho por Correa y Colo.

La primera fase se caracterizó por un constante dominio del Valencia; su línea delantera mantuvo en continuo agobio a la portería defendida por Nito, excepto los cinco primeros minutos. A los quince minutos Waldo envía el esférico a la red, pero la jugada fue justamente anulada. Dos minutos después Recamán batía al meta tinerfeño de un imparable testarazo. A los once del segundo tiempo Paquillo consigue el tanto del empate. A raíz de este gol el Valencia baja su anterior tren de juego y a los 22, el balón llega a poder de José Juan que de tiro cruzado bate a Goyo. Recamán y Waldo destacaron por parte del Valencia así como Ribelles. Por el Tenerife Nito, Correa, Colo y Paquillo fueron los más destacados.—(ALFIL).

## ¿Quién estuvo como nunca..?

### Ayer, en el Estadio de Riazor



PITOS.—El pequeño extremo y capitán del Fabril S. D. realizó, en efecto, un partido extraordinario. No desperdició ningún balón, creó jugadas elegantes y sembró continuamente el peligro ante la puerta enemiga. Todos o casi todos los vicegoles salieron de sus borceguies para tropezar con una barrera hermética que respondió, en la mayoría de los casos, al nombre de Infortunio.

LA MEJOR JUGADA.—La mejor jugada—al menos una de las más espectaculares—se produjo cuando iban transcurridos 14 minutos. Pitos, en personalísima actuación, burló a varios contrarios y cedió

la pelota a Chacho, que tiró fuerte y forzó un corner. EL MEJOR GOL.—Sólo hubo un gol, de penalty, que transformó con serenidad el interior corujista Carito.

LO MEJOR DEL EQUIPO VISITANTE.—Su planteamiento de la contienda, a base de un seguro bloque defensivo y de unos delanteros ágiles—especialmente Lucio y Goris—que practicaron con perfección el contraataque.

LO MEJOR DEL EQUIPO LOCAL.—Su alta moral, su continua pelea contra el adversario y contra lo que este domingo fué aún peor: la mala suerte. El Fabril está renovado, practica buen fútbol y tiene ganas de agradar. Lástima que surgiera esa nota amarga de la expulsión de Morado y Piño. Pero la culpa no fué de ellos. Fué del arbitro, Lisardo Vázquez, que encandiló los ánimos al no sancionar cuatro penalties, cuatro, dentro del área corujista.

CLASIFICACION DE LOS JUGADORES, SEGUN CARLOS ZEDA:

FABRIL S. D.—Loira (1); Tomás (3); Sanmartín (2); Paredes (1); Morales (2); Nito (2); Pitos (3); Morado (0); Chacho (2); Antonio (1); Quique (2).

CORUJO.—Fonso (3); José Luis (2); Piño (0); Pepucho (2); Patouro II (2); Sónora (1); Valois (1); Carito (2); Lucio (3); Pahiño (1); Goris (2).



## FUNDADOR

Domecq está... como nunca!

## Valladolid-Deportivo

(VIENE DE LA PLANA TRES)

sido mano, pero el 3-0 sube al marcador.

El juego, desde este momento, va cediendo en brío y vistosidad, imponiéndose la superioridad de los vallisoletanos, que juegan muy serenamente, mientras el Deportivo todavía busca con ahínco acortar distancias. Un saque indirecto, dentro del área coruñesa, no tiene consecuencias, y poco después Molina pierde dos magníficas ocasiones de mejorar el resultado, fallando lamentablemente el tiro a dos metros de la puerta. Faltando cinco minutos, se lanza un saque libre desde la banda derecha sobre la puerta coruñesa y MOLINA mete bien la

cabeza para marcar limpiamente el cuarto y último tanto.

Por el Valladolid, que realizó el mejor partido de la temporada en el Estadio Zorrilla, fueron los mejores García Verdugo, Ramírez, Sanchis—que anuló por completo—Amancio—, Vicedo y Morollón. Por el Deportivo, que ha gustado mucho por su conjunto y el buen fútbol que ha realizado, sobresallieron Pampols—magnífico toda la tarde—; Pegaso y Valentin, en la defensa, sobre todo Pegaso; los medios, mejor Aurre que Manín; y, en la delantera, rápida y peligrosa, pero sin conseguir desbordar la muralla vallisoletana, Jaime Blanco y Veloso, con un Amancio "seca-do" por completo por Sanchis, como ya hemos dicho.

El arbitraje del señor Teja, bastante eficiente convocando muchas faltas y hasta cambiando sus decisiones en más de una ocasión.

Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

VALLADOLID: Zumalabe; Matito, García Verdugo, Pinto; Ramírez, Sanchis; Josélin, Mirlo, Morollón, Vicedo, Molina.

DEPORTIVO: Pampols; Valentin, Pegaso, Lariño; Manín, Aurre; Revuelta, Amancio, Veloso, Jaime Blanco, Alenso.

LA SENORA

## América Rodríguez Caridad

Falleció ayer a los 48 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos — D. E. P.

Sus hijos, José Antonio, Isabel y María del Carmen Rodríguez (ausentes); su madre, Enriqueta Caridad Martínez; hermanas, Felisa y Manola; hermanos políticos, Angel Sánchez (ausente), Manuel García y Carmen; tíos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor dan gracias.

Casa mortuoria: Calle del Parque, 10, bajo, izquierda.

## Sabadell-Celta

(VIENE DE LA PLANA TRES)

te. También es cierto que el Celta quedó con diez jugadores en el minuto 27, como lo es, también, que el Sabadell, pocos minutos después, veía como Parés, su interior, tenía que pasar a extremo para hacer número.

Estos son detalles a los que hacemos mención para reafirmarnos en nuestra opinión de que si alguien ha tenido la culpa de la derrota del Celta han sido sus jugadores precisamente, al querer emplear unos ardides a los que no nos tenían acostumbrados, que quizá en otro campo dieran resultado, pero en el del Sabadell donde los equipos que quieren jugar al fútbol pueden hacerlo, no. Lo lamentamos muy de veras, pero hoy el Celta ha hecho bien poco para conservar la simpatía que aquí siempre se le ha tenido.

Analizando la labor de los jugadores, Pistón ha estado bien, con dos fallos que han sido dos goles. La defensa, dura, con un Tucho muy bueno y un Igoa valiente. En la media, Herminio ha superado a su compañero. Y en el ataque, por encima de todos, hay que destacar a Téllez, un gran jugador de fútbol en ciernes seguido de Zamorita y Elizondo.

Cuidó del arbitraje el señor Pardo Salgado, del colegio andaluz, que estuvo discreto solamente. Los equipos formaron así:

SABADELL: Larraz; Navarro II, Datzira, Riera; Moya, Irarzoqui; Vila Navarro I, Azcona Parés Vives. CELTA: Pistón; Quinocho Tucho,

Igoa; Herminio, Pepiño; Marcelino, Zamorita, Edmú, Téllez, Elizondo.

Veinte minutos de juego, y un disparo cruzado, de TELLEZ, significa el primer tanto del Celta. Treinta y siete minutos, empate del Sabadell al entrar PISTON en su meta con el balón en las manos.

Seis minutos del segundo tiempo, centro preciso de Vives y gran remate de VILA: 2-1 para el Sabadell. Diecinueve minutos, fuerte remate de AZCONA, que, a pesar de la parada de Pistón, se cuela en su marco. Veintiseis minutos, gran jugada personal de ELIZONDO, con tiro cruzado final, que burla la salida desesperada del portero arlequinado.

## El «Español» de Barcelona.

vencedor en Lagos: 6-3

(4 1)

LAGOS, 15.—El equipo "Español", de Barcelona, ha vencido a un equipo local seleccionado entre jugadores de Lagos, por 6-3, en partido disputado en Kano.

El primer tiempo terminó con el resultado de 4-1.—(ALFIL).

BITTER CINZANO soda

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

- Valladolid - DEPORTIVO, 4-0.
- Basconia - Plus Ultra, 0-1.
- Alavés - PONTEVEDRA, 1-0.
- Sabadell - CELTA, 3-2.
- At. Baleares - Orense, 1-2.
- Leonesa - Indauchu, 2-1.
- Burgos - San Sebastián, 3-2.
- Gijón - Salamanca, 1-0.

"S A V A"

Real 41 LA CORUJA

CLASIFICACION

J. G. E. P. P. C. P.

Valladolid	8	6	1	1	25	5	13	+3
PONTEVEDRA	8	5	0	3	14	7	10	+2
DEPORTIVO	8	4	2	2	18	12	10	+2
Sabadell	8	5	0	3	18	14	10	
V. Sebastián	8	3	3	2	18	13	9	+1
Burgos	8	4	1	3	12	13	9	+1
At. Baleares	8	4	0	4	12	11	8	-2
Plus Ultra	8	3	2	3	11	12	8	+2
ORENSE	8	3	2	3	9	10	8	
Alavés	8	4	0	4	9	12	8	
Gijón	8	3	1	4	12	14	7	-3
CELTA	8	2	3	3	8	12	7	-1
Leonesa	8	3	1	4	9	15	7	-1
Basconia	8	3	1	4	10	18	7	-1
Salamanca	8	2	1	5	14	22	5	-1
Indauchu	8	1	0	7	8	17	2	-4

BITTER CINZANO soda

(Grupo segundo)

- Murcia - Mestalla, 1-0.
- Málaga - Hércules, 3-2.
- Granada - San Fernando, 2-1.
- Cádiz - Jaén, 2-1.
- Córdoba - At. Ceuta, 3-2.
- R. Huelva - Cartagena, 0-0.
- Albacete - Villarrobledo, 1-0.
- Levante - Las Palmas, 3-1.

OPTICA ALEMANA REAL 60

CLASIFICACION

J. G. E. P. P. C. P.

Murcia	8	6	1	1	16	6	13	+3
Córdoba	8	6	0	2	20	6	12	+4
Las Palmas	8	4	2	2	13	9	10	+4
Mestalla	8	4	2	2	21	16	10	+2
Granada	8	4	2	2	12	10	10	+4
Levante	8	4	2	2	16	14	10	
R. Huelva	8	4	1	3	12	10	9	+1
Albacete	8	3	3	2	7	7	9	-1
Málaga	8	3	2	3	10	18	8	
Hércules	8	4	0	4	16	18	8	
Jaén	8	3	0	5	11	11	6	-2
S. Fernando	8	2	2	4	11	14	6	-2
Cartagena	8	2	1	5	8	16	5	-3
Cádiz	8	2	1	5	6	14	5	-3
At. Ceuta	8	1	2	5	5	14	4	-4
Villarrobledo	8	1	1	6	7	17	3	-5

"CASA CAMPOS"

Estrecho de San Andrés 10 10 San Nicolás, 18

# Tercera División Una gran tormenta...

**(VIENE DE LA PLANA TRES)**  
 es éste un momento magnífico para enrolarlos en el Fabril, para fortalecer al once azulgrana, para que aquellos vayan madurando y, también, para que se conozca en cada instante su forma y no suceda como con Anciros, por ejemplo, que o se corre la aventura, después de su grave lesión, de lanzarlo de golpe a los encuentros de Liga, sin otra prueba que la de los entrenamientos, o se le posterga por la incertidumbre de su recuperación. ¿Volverá a imperar la sensatez y se llevará a cabo esa imprescindible reafirmación?

**LOS PROTAGONISTAS**  
 En el conjunto herculino se mostró Leira mucho más seguro que en su última actuación y la defensa volvió a ser la mejor línea. Morales y Nito, con alguna de cal y muchas de arena, no llegaron ni a cumplir y en la delantera, el mejor Pitos, que hizo jugadas de gran mérito y peligro, pese a que se le tuvo muy abandonado. Luzzo, Quique, también poco y mal servido, y que por cierto luce y rinde más en el centro que en la banda. Antonio no se mostró tan avaro de sus energías y luchó con mayor tesón y rapidez que otras tardes, pero aún dista del gran interior que se oteaba. Morado hizo muy buenas cosas y a ratos se esfumó, y en cuanto a Chacho puede asegurarse que sólo dos o tres veces me percaté de que estaba en el campo.

El Ceruto impresionó muy gratamente, por el bien fútbol que practica. Cierzo desmilitaró posicional, apoyo mutuo, buen control de la pelota y entrega precisa. Pero sin remate. Descollaron en sus flancos, el portero, los medios, Carito. Lucio —éste sobre todos los de su bando— y Valois.

**EL ARBITRO**  
 El árbitro coruñés Sr. Vázquez (don Lisardo), perjudicó inexorablemente con sus decisiones al Fabril, como era de esperar, precisamente por tratarse de un árbitro coruñés. Ya quedan narrados sus más graves errores, por lo

que ahora me limitaré a añadir que tuvo influencia muy decisiva en la victoria forastera.

Mal, muy mal, don Lisardo.

**LUGO - ALONDRAS, 2-0 (0-0)**  
 LUGO, 15.—Otra vez los espectadores sufrieron un mal rato, viendo cómo pasaba el tiempo y el Lugo no era capaz de resolver el partido. Porque el desierto fué la tónica que presidió esta tarde la actuación del equipo local, que actuó francamente mal, salvándose tan sólo Sampedro en el centro de la defensa, Morado en la media y Bolita en el ataque. Los tres, con el concurso mediocre y deslavado de los otros, sin Bea, lesionado de importancia, y con un equipo enfrente luchador y entusiasta, se bastaron para resolver la papeleta. Sampedro, defendiendo; Morado, creando; y Bolita haciendo juego y siendo el elemento más peligroso de toda la vanguardia.

La primera parte terminó con empate a cero, después de que el árbitro coruñés, señor Cortés, señaló una falta contra el Alondras, que se había producido a dos metros de la puerta, cuatro o cinco fuera del área. La decisión arbitral sorprendió a todos y restó al Lugo la oportunidad de apuntarse un tanto al ejecutar el penal con el que había de haber sido castigado el equipo forastero.

En esta primera parte, Pepucho y Pan perdieron clarísimas ocasiones de marcar. En el segundo tiempo, el árbitro, a los 20 minutos, pasa por alto una clarísima mano de Nuco dentro del área. A los 22, Bullo pierde incomprensiblemente otro gol, sólo ante la puerta del Alondras. Por fin, a los 33 minutos, Bolita, de cabeza, remata a la red una falta sacada por Alberto, y a los 42, el mismo Bolita entrega magníficamente a Pan y éste remata es-

pectacularmente a las mallas el segundo tanto.

Los mejores del Lugo, Sampedro, Morado y Bolita, mostrándose Polaco seguro bajo los palos. Bea, hasta que se lesionó, bien. En el Alondras, todos actuaron con entusiasmo, destacando Santiago, Campanal y Galán. Este último con Bolita y Sampedro, resultó ser de los mejores sobre el terreno.

**SANTIAGO - CHOCO, 2-1 (1-0)**  
 SANTIAGO, 15.—Primera victoria del Santiago ante un fácil enemigo que, sin embargo, le deparó dificultades. Dominio alterno de uno y otro equipo; ambos perdieron ocasiones propicias para lograr el tanto.

Marcó el Santiago a los 28 minutos, por mediación de Cobas, y sin apenas jugadas de interés, concluyó la primera parte. En la segunda, Moreno, a los 20 minutos, eleva el marcador a dos, y cuando faltaba poco para concluir el encuentro, un avance visitante termina con tiro de Germán, que amonora así la distancia en el marcador.

Destacaron por el Santiago, Cobas y Moreno, y por el Choco, Tino y Adelino. El arbitraje de Pumarín, bueno. —INTERINO.

**ARSENAL - LEMOS, 1-2 (1-1)**  
**EL FERROL DEL CAUDILLO, 15.**—El equipo arsenalero, que venía haciendo una buena campaña en la competición liguera, se ha visto sorprendido en el encuentro de esta tarde por un equipo que, como monfortino, sin hacer cosas extraordinarias, le arrebató los puntos en litigio, únicamente sabiendo aprovechar el mal juego realizado por los jugadores locales, que no se entendieron en ningún momento y que con su embarullamiento y mucho

juego aéreo facilitaron la labor defensiva del Lemos.

A los doce minutos del primer tiempo, el extremo izquierdo del Lemos, Gómez, aprovecha un despiste de la defensa departamental y marca el primer gol del encuentro. A los 25, iguala el Arsenal, al sacar Julio un castigo cerca del área forastera. Poco después anotamos, en un avance del Lemos, un penal cometido a su interior Manolo, y que el árbitro no señala. En el período siguiente el dominio corre a cargo del Arsenal, pero sus jugadores siguen cometiendo toda clase de errores, que naturalmente no sirven más que para aburrir al público, mientras que el Lemos, en un avance aislado y en otro despiste de la defensa arsenalera, marca por mediación de Suso el segundo tanto, a los 18 minutos. Con este gol, el cuadro visitante pasa a defenderse y es la ocasión de lucimiento de su guardameta Suárez, que detiene todo lo que le envían, siendo uno de los artífices de la victoria de su equipo. El triunfo del Lemos, lo consideramos justo. El Arsenal jugó muy mal y no mereció ni siquiera el empate.

Destacados, por parte del Lemos, todos en cuanto a entusiasmo, y haciendo un aparte para Suárez, la pareja de medios y el interior Manolo. Del Arsenal, Ricoy y el extremo derecho Elípe. Barros, delantero centro, no tuvo ayuda alguna de sus interiores. Miguel Díaz, de El Ferrol, que se presentaba como árbitro de Tercera, por ascenso, tuvo de todo y su principal error fué el no señalar el penal en contra del Arsenal, ya reseñado.—DEL ARTABRO.

**GRAN PEÑA - VIVERO, 0-0 (0-0)**

VIGO, 15.—Muy poco público en La Florida, en donde el Gran Peña y Vivero disputaron el encuentro correspondiente a la Tercera División, que resultó soso, aburrido y de escasa calidad. El equipo local dominó más que su oponente, pero su delantera se mostró desafortunada y fallona en el remate a puerta, malogrando numerosas ocasiones de marcar, mientras que el once visitante, con sus líneas retrasadas, atendió preferentemente a su zona de retaguardia, observándose que cuando atacaban se mostraban igualmente inofensivos.

Faltando seis minutos para finalizar el encuentro, hubo un penal contra el Vivero, que ejecutó Dávila, con disparo flojo, dando oportunidad a que Mangana interviniese felizmente neutralizándolo.

Pese a jugar mal, el Gran Peña hizo mayores méritos para vencer y se hizo acreedor al triunfo. Sus mejores hombres fueron Chondo y Valverde, mientras que en el Vivero sobresalieron Mangana y Javier. Arbitró el co-

**(VIENE DE PRIMERA PLANA)**  
 por metro cuadrado, cuando la mayor cantidad recogida, en un sólo día, desde hace quince años, ha sido de 68. En Yunquera varias mujeres permanecieron aisladas durante algunas horas por las aguas. El Parque de la Concordia, en el que está instalado el Real de las fiestas de octubre de Guadalajara, presenta un desolador aspecto. Muchas casetas han sido arrastradas por las aguas y todo el parque está lleno de fango y de barro. No se tienen noticias de que haya habido desgracias personales.—(CIFRA).

**LAS VIAS, INTERCEPTADAS POR EL AGUA**

**BARCELONA, 15.**—Los dos expresos de Madrid y el correo del mismo destino, dejaron de salir de sus respectivas estaciones a causa de estar interceptadas las vías, por inundación, entre Torrejón y Humanes.

El expreso de Bilbao, tuvo que hacer su recorrido por Alsasua, llegando a su destino con ocho horas de retraso. No hubo que lamentar desgracias personales y se trabaja intensamente para dejar la vía expedita para poder reanudar el tráfico ferroviario.—(EFE)

legiado vigués, señor Orellana, irregularmente.—S. U.

**MARIN - ZELTIA, 1-1 (0-0)**  
 MARIN, 15.—Partido de poca calidad, en que el Marin tuvo la suerte de espaldas en todo momento, ya que, superando pasadas actuaciones, se impuso desde el primer momento al equipo de Porriño y presionó insistentemente, sobre todo después del descanso, pero sin acierto en el remate a puerta. El Zeltia no convenió en absoluto y se llevó un punto en un partido que debió perder por abundante tanteo. El primer gol lo marcó Pucho a los 44 minutos de la primera parte, al rematar inteligentemente una bonita jugada en la que intervino toda la delantera marinense.

A los 5 minutos de la segunda parte, Quinteiro, defensa marinense, intentó ceder un balón a su portero, Rafa, cuando éste ya había iniciado la salida, y al desviarle la trayectoria, el balón se introdujo en la portería local y valió el gol del empate al Zeltia, resultado que ya no se alteró a pesar del dominio acusado que el Marin ejerció hasta la terminación sobre la portería del Zeltia. Arbitró el colegiado de Cambados, señor Padín, que tuvo una actuación aceptable.—DE LA TORRE.

**AROSA - TURISTA, 1-2 (1-2)**  
 VILLAGARCIA, 15.—El Turista no mereció irse con los dos puntos de esta

(CONTINUA EN LA PLANA NUEVE)

## El americano Cordier

**(VIENE DE PRIMERA PLANA)**

soviético de Asuntos Exteriores y jefe de la Delegación de la URSS en la ONU de que él se hubiera introducido subrepticamente en el lugar que dejó vacante, a su muerte, Dag Hammarskjöld, como jefe ejecutivo del Secretariado (Presidencia) de las Naciones Unidas.

Andrew Cordier rechazó totalmente las acusaciones del jefe de la representación rusa, Valerian Zorin, y dijo que eran "totalmente sin fundamento". Zorin, subsecretario ruso, no nombró específicamente a Cordier, el viernes, cuando durante una conferencia de Prensa que convocó, acusó de "incapacidad de poder" en el piso número 38, sede del Secretariado General de las Naciones Unidas, en el edificio de Lake Success. Pero, insinuó de tal manera que todas las conclusiones caían sobre la persona de Andrew Cordier. Además, el delegado soviético invitó a los periodistas a que leyeran "The New York Times".

Valerian Zorin se había aprovechado, evidentemente, de cierta información aparecida en el expresado diario neoyorquino, que decía que "después de la muerte de Hammarskjöld, hace un mes, las decisiones de las Naciones Unidas se hacían por parte de las Subsecretarías, "alrededor del cargo" vacante del secretario general.

Andrew Cordier, luego de negar categóricamente las acusaciones indirectas del representante ruso, Valerian Zorin, añadió y alegó que "en la ausencia de un jefe, se habían—solamente—intensificado las consultas sobre todos los asuntos de interés general".

Cordier ocupa el cargo de subsecretario general para asuntos de la Asamblea general, y está esperando el retiro después de 16 años al servicio del Foro mundial.

Cordier ha lanzado su declaración después de que el Gobierno de los Estados Unidos hayan formulado su "declaración de principios sobre la selección del nombramiento del sucesor de Hammarskjöld".

Por otra parte, además de lo citado por Cordier, la Secretaría de las Naciones Unidas ha estado asistida, en su labor administrativa, después de la muerte violenta de su titular, por el subsecretario, también de nacionalidad norteamericana, de color, Ralph Bunche, y por un "jefe de Gabinete", C. V. Narasimhan, de ciudadanía india, quienes departieron sobre las labores administrativas inherentes a la Secretaría General.—(EFE).

## Derrota del Couto ante un Ferrol brillante: 1-3

### Crónica de Arquero

**ORENSE, 15.**—(Especial para la HOJA DEL LUNES, de su corresponsal).

No ha tropezado con demasiadas dificultades el Ferrol para vencer con toda claridad y con toda justicia al Couto, cuya bisoñez en estas lides se pone bien de manifiesto en cuanto se enfrenta a equipos veteranos. Todo el partido ha sido de neta superioridad, en todos los órdenes, del conjunto departamental. El Couto, muy entusiasmado, poco pudo hacer ante unos hombres más fuertes y que anticipaban en todas y cada una de las jugadas. Así las cosas, el Ferrol ligó muchas y brillantes jugadas, mientras que el Couto, apenas trezaba juego y sus delanteros perdían una y otra vez la batalla en cuanto se acercaban a los dominios del meta ferrolano, excelentemente protegido toda la tarde, por una defensa fuerte y expeditiva a la hora de alejar el peligro. Ya a los cuatro minutos del partido, tenía un tanto a su favor, un centro largo de Lamelo, fue recogido por Sanromán, bordeando el fuera de juego y el disparo del interior derecha ferrolano, no pudo ser neutralizado por Ares.

La réplica local no se hace esperar, pero el fútbol del Couto es desordenado y el Ferrol es poco lo que ha de esforzarse para neutralizar los avances locales. A los 21 minutos, se produce un mal entendimiento entre la defensa y el portero local, y Suco II aprovecha la oportunidad para marcar el segundo tanto forastero. A poco de reanudarse el juego, un pase hacia atrás de Julio, lo remata Lamelo a las mallas. El conjunto orensano sigue batallando con mucho entusiasmo y a los 19 minutos, Santos tira con la izquierda, el balón hace un extraño efecto y se le cuela al meta ferrolano por debajo del cuerpo, estableciéndose el 3-1.

Entra el partido en una fase de gran emoción, pues el Couto, jaleado por el público, domina con cierta insistencia y el Ferrol se limita a defender la ventaja adquirida. No obstante, en los últimos minutos, vuelve el equipo ferrolano a presionar y un tiro de Lamelo, con Ares bañado, lo devuelve el poste.

Ha gustado mucho el Ferrol, sobre todo el tercio defensivo y la movilidad de su línea de ataque. En el Couto han fallado los defensas late-

rales y la delantera, como ya hemos narrado, no pudo en ningún momento con las líneas de cobertura ferrolanas.

Arbitró el señor Fresco Paz, de La Coruña, con jueces de línea de su misma localidad, trio arbitral neutral, solicitado por el Ferrol. Su labor sólo fue regular y pasó por alto dos "penales", uno en cada portería. Asistió un delegado federativo y concurrió bastante público al campo del Couto.

**FERROL:** Vargas; Granda, Anca, Guillermo; José Antonio, José Luis; Julio Sanromán, Lamelo, Mimo, Suco II.

**COUTO:** Ares; Bermejo, Celso, Obeso; Silvio, Cebreiros; Seara, Santos, Romasanta, Ricardo, Muglierza.

LA SEÑORA  
**Doña Consuelo Rey Freire**  
 VDA. DE MANUEL LAMAS  
 (DEL COMERCIO)  
 Falleció ayer en Ares, a los 72 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales  
 D. E. P.  
 Sus hijos, José y Consuelo; hijos políticos, Isabel Rosendo, Josefina Corral y Apolinar Galiano; nietos y demás familia,  
 PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir a la conducción del cadáver al cementerio parroquial de Ares, acto que tendrá lugar hoy lunes, a las cinco de la tarde, por cuyo favor expresan su máxima gratitud.  
 ARES, 16 de octubre de 1961

**su ilusión...**  
 el televisor automático que reuna:

- Mayor número de dispositivos automáticos
- Técnica de 110° Pantalla 23"
- Máxima ganancia en el área útil de visión
- Fotoreistor Regulador automático del contraste de la imagen
- Máxima sensibilidad que asegura una excelente visión y audición
- Mayor número de circuitos (21 válvulas y 12 semiconductores)

es un **ASKAR** automatic

Construido según normas de seguridad del I.E.C. (International Electrotechnical Commission)

MODELO "VELAZQUEZ"

Modelos de la Serie automática "MURILLO", "GOYA", "VELAZQUEZ"

Solicite una demostración en:

**EXCLUSIVAS SAINZ**

Casa Central: Cantón Pequeño, 25. LA CORUÑA. Sucursales: Fonseca, 3. SANTIAGO. Michelena, 7. PONTEVEDRA. García Barbón, 30. VIGO. General Franco, 146. EL FERROL. Rosalía de Castro 21. VILLAGARCIA.

VISION ASKAR automatic  
 Si es ASKAR, es mejor  
 FRECUENCIA MODULADA • ASKAR • RADIO-GRAMOLAS • ASKAR • TRANSISTORES • ASKAR • TELEVISORES

# JUSTICIA CUMPLIDA

## Los estancos son locales de negocio

Por F. JIMENEZ DE LLANO

El propietario de un inmueble, al ser notificado por la arrendataria del bajo que subrogaba en la locación a una hermana suya, demandó la resolución del contrato ante el Juzgado de Primera Instancia por entender que se trataba de un local de negocio, y que, por tanto, debían haberse cumplido los requisitos que la Ley establece para el traspaso de esos locales.

El Juzgado dictó sentencia acogiendo la excepción de incompetencia de jurisdicción aducida por la demandada al calificar el contrato como de vivienda, y la Audiencia Territorial confirmó la resolución inferior.

Interpuesto recurso de injusticia notoria, el Tribunal Supremo dio lugar a él, rechazando esa excepción y estimando la demanda.

La Sentencia, de 27 de Marzo de 1961, sentó la siguiente doctrina:

A) Que para decidir el tema fundamental del recurso --la calificación jurídica del contrato, esto es, si corresponde a un local de negocio o a una vivienda-- se han de tener en cuenta: que en el contrato se estipula el arrendamiento del cuarto bajo tienda y de la casa número 6 y se habla de que la instalación eléctrica de la tienda y vivienda, mostrador, estanterías, escaparates y linóleo es propiedad del arrendatario, declarando probado en la sentencia recurrida que en la actualidad, junto y en comunicación con la vivienda, hay un local con acceso directo a la calle, dedicado a la expendición oficial para la venta de tabacos al público desde el año 1927.

B) Que estos datos ponen de manifiesto ostensiblemente que el destino pactado y mantenido durante el desarrollo del contrato fue un local de negocio, pues no otro significado puede darse al vocablo "tienda" que el contrato emplea, ni las operaciones transaccionales con fin lucrativo del arrendatario que allí se llevaban a cabo, aunque sea de artículos cuyo tráfico comercial se rige por Ley especial mediante concesión hecha a empresa que goza del monopolio de venta, lo que no autoriza de ninguna manera a estimar los locales donde se expenden como dependencias del Estado, a tenor del art. 4.º de la Ley, puesto que allí no se ejerce función pública ni son funcionarios los concesionarios, ni la entidad estatal ha intervenido en el contrato de arriendo, sino que fue ultimado con el arrendamiento para su uso y dedicación al comercio en su exclusivo beneficio, como lo evidencia el hecho base de la contienda que transfiere el uso por su propia iniciativa, y única intervención como transmitente.

C) Que tanto por destino convencional como por el desarrollo de las actividades que allí se realizan, ha de reputarse como local de negocio, a tenor del concepto legal definido en el art. 1.º de la Ley, o sea edificaciones habitables cuyo destino primordial sea el ejercerse con establecimiento abierto una actividad de industria o comercio con fin lucrativo, y sin que pueda decirse que lo principal es la vivienda y lo secundario o accesorio el comercio, pues nada señala a este fin el contrato, sino que, por el contrario, refiere en primer lugar en la relación de destinos la tienda, por todo lo cual se ha de concluir sentando que ha de reputarse en sentido legal como de negocio, sin que pierda su carácter, conforme al art. 5.º porque el arrendatario, sus familiares o personas que trabajen a su servicio lo habitan. Por ello procede acceder a lo demandado y dar por resuelto el contrato con base en el número 5.º del art. 114.

El punto de vista de la Sentencia consignada, es plenamente correcto y responde, en mi opinión, a un recta interpretación de la actividad mercantil que ejercen los estancos.

No fue claramente reconocida esta condición de local de negocio a los estancos, que sepa, hasta esta Sentencia. Se había discutido el carácter específico de la actividad comercial, la no posibilidad de traspasarla, la forma especial de otorgar las concesiones o nombramientos de los estancos, etc., etc., considerándose todo ello como contrario a su calificación como local mercantil. Sin embargo, esta sentencia puntualiza con brillantez y ponderación los matices de tal actividad y llega a una conclusión que reputo plenamente cierta.

Lo único que en cada caso análogo al presente --en que se trate de vivienda y estanco-- habrá que puntualizar es la dedicación preferente, pues entiendo que no siempre una actividad mercantil --sobre todo si se ejerce de modo personal o doméstico, sin asalariados-- ha de considerarse destino preferente si la parte del local dedicada a vivienda es mucho mayor, con lo que se evidenciaría que del objeto locado lo más sirve de casa-habitación y lo menos a una industria o negocio de tipo doméstico.

### BUFETE PUBLICO

PREGUNTA: Dos coherederos viven poseyendo exclusivamente la tota-

# SUCEDIO ASI

## Edith Pearson, de 33 años, asesinada por un desequilibrado en un parque de Londres

### El criminal pretendía vengar la muerte de su novio, desaparecida en un accidente de aviación

### Una crisis nerviosa ha permitido aclarar este extraño suceso

Londres. Principios de otoño. Una fina llovizna cae sobre las calles iluminadas con grandes tubos de neón, del centro de la gran ciudad. En los barrios circundantes, los faroles lanzan destellos amarillentos sobre los escasos transeúntes, que, de regreso del cine o del teatro, se encaminan presurosos hacia sus casas. Es una noche como otra cualquiera, en esta ciudad gigante de casi diez millones de habitantes. La crónica de sucesos registrará mañana una serie de robos, crímenes incluso, algunos de extraña factura, increíbles para la mentalidad normal de millones de seres.

Edith Pearson regresaba a su casa después de un trabajo extraordinario en la oficina. Su jefe, hombre comprensivo con sus empleados, le había entregado dinero para que tomase un taxi. Pero Edith prefirió irse andando. Le dolía la cabeza. Además, tenía muchas cosas en que pensar. David, su novio, quería que se casaran en un plazo brevísimo. Edith, en realidad, no estaba totalmente enamorada de aquel hombre que no satisfacía por completo sus aspiraciones un tanto novelescas. Pero había que resignarse. A los treinta y tres años no se podían pedir milagros.

#### EDITH TUVO LA IMPRESION DE QUE ALGUIEN LA SEGUIA

Estaba a punto de salir del parque, próximo a su casa, cuando tuvo la impresión de que alguien la seguía. Prefirió no volverse. Podía ser una falsa impresión. Por si acaso apresuró el paso. Una sensación de temor empezó a invadirle. Viejas lecturas saltaron al primer plano de sus recuerdos. El día anterior había visto, precisamente con David, una película poco tranquilizadora. El ruido de pasos se fue acercando peligrosamente. Edith se detuvo, inmóvil por un espantoso presentimiento. Cuando quiso alejarse era demasiado tarde.

Media hora después, una pareja de novios encontró el cuerpo de Edith atravesado en el sendero. Estaba muerta. La nuca sanginolenta, destrozada, indicaba bien a las claras, por dónde se había perpetrado el asesinato.

Las investigaciones policíacas empezaron inmediatamente. En el caso de Edith Pearson no había el menor antecedente que pudiera poner a las autoridades en una pista segura. Era una chica normal, sin complicaciones ni problemas extraprofesionales sospechosos. Hubo que admitir la posibilidad de un crimen pasional o con la intervención de una maniático.

David no pudo aportar nada interesante. Desde el primer momento se vio que era un muchacho de excelente aspecto moral, en el que no podía, ni remotamente, admitirse ninguna mala intención. La madre y los hermanos de la chica tampoco pudieron añadir nada de interés. Quedaron totalmente desconcertados con la violenta muerte de Edith. Por otra parte, hacía mucho tiempo que en Londres no sucedían crímenes, de aquella naturaleza. El homicida, perturbado por Dios sabe qué extrañas emociones, parecía más un personaje de novela policíaca que de realidad. Era realmente un misterio lo que envolvía la muerte de la secretaria.

#### HABIA INGERIDO UNA ELEVADA DOSIS DE BARBITURICOS

Tres días después, un detective adscrito a la brigada de homicidios de Scotland Yard, llevó al capitán Morris, encargado de las investigaciones, una noticia que podía ser sensacional. En la misma tarde del crimen, horas después de que el cadáver de Edith fuera encontrado en el sendero del parque, un joven, de unos veinticinco años, empleado en unos almacenes de tejidos y hospedado en una pequeña pensión cerca de la City, sufrió una violenta crisis de nervios. La señora Sturat, la patrona, quedó muy impresionada y llamó al hospital más próximo. Cuando llegó la ambulancia, el joven yacía inconsciente sobre la cama de su pequeña habitación. Había ingerido una

cantidad de los bienes. ¿Puede cualquiera de los otros exigir que abonen renta desde que comenzaron esa posesión exclusiva y hasta que se reparta la herencia?

RESPUESTA: Cualquiera de los coherederos, accionando en beneficio de la herencia indivisa, puede pedir la entrega total de esos bienes; y, al efectuar la partición, habrán de abonar los poseedores los frutos o rendimientos de los mismos, a sus coherederos. Mientras tanto, sólo de común acuerdo podrá señalarse una cantidad para compensar ese aprovechamiento exclusivo desde que comenzó.



Edith Pearson, la secretaria inglesa de treinta y tres años, muerta en extrañas circunstancias en un parque de Londres. Las pesquisas de la Policía han conducido a la captura de Steve Sorkis, de origen polaco, autor del horrible crimen

elevada dosis de barbitúricos. La señora Sturat informó a la Policía que el joven Steve Sorkis, de origen polaco, había hablado durante su crisis de una muchacha caída en un bosque, muerta. La señora Sturat, mujer inteligente, no tardó en relacionar estas palabras con el relato que sobre el crimen del parque habían escrito los periódicos.

Cuando el capitán Morris llegó al Saint John's Hospital, Steve Sorkis había recuperado ya el conocimiento. El policía abordó la cuestión con grandes circunlosos y poco a poco fue entrando en materia. A medida que hablaban, Morris comprendió que

aquel era su hombre. No se trataba del clásico maniático, perturbado por inconfesables deseos, sino de un desequilibrio transitorio, motivado por algo, probablemente sin importancia, que le había perturbado e impulsado a aquel disparate.

Una investigación suplementaria confirmó todas estas sospechas. Steve había perdido dos días antes de la muerte de Edith a su novia, desaparecida en un accidente de aviación sobre el continente. No hay duda de que aquello le trastornó extraordinariamente. La idea del crimen surgió en su imaginación. Sintió la extraña necesidad de vengar la muerte de su novia, eliminando a otra mujer. Edith fue la víctima propiciatoria. No tenía nada contra ella. Sólo un resentimiento contra la humanidad, contra las demás mujeres que vivían mientras la que él amaba había desaparecido para siempre.

# FALINA

TODO PARA LOS NIÑOS  
Teléfono 27843. Real, 96-1.º

## Doctor Herrero

REANUDA SUS TRABAJOS DE LABORATORIO DESDE HOY, DÍA 16

Alegre su vida suprimiendo el dolor, tomando

contiene VITAMINA B1

LA TABLETA QUE DA BIENESTAR Y TONIFICA LOS NERVIOS.

# CARBONES TEJERO

TELEFONOS: 30907 y 28500

## SERVICIO A DOMICILIO

### PISOS MAGNIFICOS

3-4-5-6 y 7 habitaciones, exteriores, mas servicios, en el Barrio de nueva construcción mejor situado de MADRID: La AMPLIACION del BARRIO de la CONCEPCION 31.000 ptas. de entrada única + 29.000 ptas. aplazadas. Resto del precio 946 ptas. al mes durante 10 años.

PISOS confortables en MADRID en el BARRIO del PILAR 10.000 ptas. de entrada única + 9.000 ptas. aplazadas. Resto del precio 676 ptas. al mes durante 10 años.

EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL: 20% NETO alquilando a su RENTA LEGAL los pisos adquiridos.

INFORMACION Y CORRESPONDENCIA

JOSE BANUS, S. A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquinza, 6 - Tel. 2.24 86 35. MADRID

# ATALAYA MEDICA

## PARALISIS

Por E. PEREZ - HERVADA

QUIENES aconsejan conservar las moscas para suprimir la parálisis infantil, y quienes proponen su exterminio como vehículo transmisor de la infección, patentizan la posibilidad de sostener en Medicina encontradas opiniones, la necesidad de atesorar un espíritu de amplia liberalidad para ejercerla, y la cantidad de problemas todavía planteados por las distintas enfermedades.

Rodríguez Pedreira ("Galicia Clínica", noviembre de 1958) observa que un año después de lanzados al mercado eficaces insecticidas, se incrementan las epidemias de poliomielitis en todo el mundo. Y no sólo en Francia, en Inglaterra, en Bélgica y en Norteamérica, si que también en España pasando de quinientos veinte casos declarados en 1949 a mil ochenta en 1955. Invoca a dirigir los estudios en tal orientación, y escribe: "El probable origen de la epidemia de poliomielitis en Castrolázaro ha sido el empleo de insecticidas en el hogar y en el campo, con la lógica disminución de moscas y otras insectos encargados de transportar el virus con sus patas para alejarlo del hombre". Y relata lo ocurrido en Cuba, en donde un insecto --el "borrer"--secaba los cañaverales originando una pérdida, solamente en 1953, de unos doce millones de pesetas. Pues bien, se ha llegado a comprobar que un tipo de mosca doméstica exterminaba el "borrer" y que el fomento de su reproducción hizo posible una cosecha normal.

En un trabajo de Scheid y colaboradores sobre epidemiología y clínica de la parálisis infantil, aparecido en la edición española de "Medizinische Klinik" --marzo de 1961-- se afirma que "la creciente importancia y significado de la poliomielitis debe admitirse como un tributo al progreso de la civilización", pues en países con desfavorables condiciones higiénicas, especialmente en distintas regiones tropicales y subtropicales encontramos en lactantes y niños pequeños, merced a las infecciones, a la suciedad, y al contacto con inmundicias, un amplio y abundante contacto con los tres tipos originarios de parálisis, sin llegar, excepto en casos extremos, a manifestaciones clínicas. Es decir, que la infección provocada por virus poliomiélticos cursa, en la gran mayoría de los casos, de forma muda e inaparente, o bien con síntomas generales poco manifiestos y poco característicos. "Nada más que en uno o dos por ciento de las infecciones por el virus de la poliomiéltis, llevan a manifestaciones meningíticas o parálisis".

Salas Vázquez en "Anales de Medicina", Julio de 1955, resume las características de esta dolencia en sus variados aspectos. El virus ingresa en el hombre por la vía gástrica, aún cuando no se rechazará en absoluto la posibilidad de infectarse por la nasofaringe, y parece que se multiplica en la mucosa digestiva, en los órganos asociados al sistema hemático y en el sistema nervioso. Así tenemos tres fases: la digestiva o primaria, la vascular, y la nerviosa. Durante cada una de las fases se originan defensas contra el agente invasor, siendo en el sistema nervioso donde menos se producen. La importancia de las investigaciones acrece tan pronto se conoce la posibilidad de relacionar los acontecimientos clínicos, con el tipo de localizaciones lógicas de la multiplicación vírica. Y la infección silenciosa es la digestiva; la forma abortiva dimana de la detención en la fase vascular; y en la variante parálisis, se completan las tres partes del ciclo. Tanto que "actualmente se admite que la variante parálisis es una excepción en las infecciones por virus específico y que existe un número extraordinario de infecciones silenciosas o subclínicas que se agotan antes de la invasión paralizante del sistema nervioso".

¿Entonces, cuándo y por qué se llega a la parálisis?

CALZADOS LA NUEVA SAN ANDRES, 29

# ECOS de GALICIA

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

gura de Risco estaba ya un poco más cerca de lo irreal que cuando fue profesor en las aulas orensanas. Pasó el tiempo, y de aquel hombre tan importante, tan singular, me fueron llegando sus obras. Rotundas, fuertes, de nuestro tiempo me hicieron sonreír irónicamente pensando en la escasa importancia de la vestidura corporal que a cada uno le corresponde soportar.

VILLAR CHAO, LUCENSE

JOSE Ramón Villar Chao, expone estos días en Lugo. Ha hecho, naturalmente, declaraciones periodísticas; Y se ha reintegrado a sus lares, porque no puede olvidar que él es lucense, de Vivero. Su agudeza, su talento y muchas otras condiciones de su persona, ya me habían hecho pensar en que encajaba mejor en un clásico tipo lucense.

Incluso ha mencionado que no expuso antes en Lugo, por aquello de que "nadie es profeta en su tierra". Algo de verdad hay en esto, aunque mayor volumen de ella corresponde a otro hecho: a que José Ramón pinta, como él dice, por "aroutadas". Y le dan tan pocas "aroutadas".

Lo cierto de esta singular personalidad de Villar Chao, es que parece gustarle el otoño para manifestarse

públicamente. Casi todas las exhibiciones de su obra ocurrieron en esta estación indecisa y hasta cierto punto bella. Y este año, para rematar el panorama público, van a coincidirle, con su éxito clamoroso de Lugo—no puedo creer que no sea clamoroso—la aparición del libro que, con los sabrosos textos de nuestro José Fernández Méndez, van a lanzar estos días a la curiosidad pública.

UNAS SE FUERON Y OTRAS VIENEN

SE fueron las fiestas de San Froilán. De ellas hay que decir, si se

juzgá a los comentaristas lucenses, que empezaron mal y terminaron requebrados. (Es la primera vez que lo que mal empieza, bien acaba). Quizás influyó el buen tiempo de las últimas jornadas.

El hecho cierto es que Lugo por San Froilán es festero no "gracias a", sino "a pesar de" todo. Y se equivocan los que consideran que todo esto de fiestas no puede enjuiciarse, incluso severamente. Muchas ciudades en determinadas ocasiones, son lo que sus actos externos tengan de categoría y de prestancia. Los que queremos bien a Lugo, deseamos para la ciudad un rango extraordinario en los "sanfroilanes".

Y vienen "as San Lucas", de Mondoñedo, a las que también conviene juzgar. Hace algún tiempo, poco por cierto, supe que todavía no se había formado la comisión gestora de las fiestas. Y claro, Mondoñedo sin sus ferias de otoño, es inconcebible. Precisamente pasado mañana, miércoles, se celebra el gran día mindonienense. Sigo sin saber lo que habrá. Pero estoy seguro de que sólo, como por arte de magia, surgieron de no se sabe qué escondrijos perdidos en las piedras y en el tiempo, el duende feria y el duende fiesta, estarán allí. También "a pesar de..."

"FOTOS" DE LISELOTTE SPIEGEL

CREO que hoy o mañana aparecerán colgadas en la galería de arte de una acreditada librería coruñesa, las extraordinarias "fotos" de Liselotte Spiegel, una dama alemana que se encuentra esta temporada en Galicia, trabajando para el conservador de las galerías de Baviera. Aunque parece sorprendente, Liselotte Spiegel ha venido desde Múnich, su ciudad a nuestra región y aquí está desde hace dos meses fotografiando, muchísimas cosas que necesita el señor de Baviera para una importante obra que está preparando sobre Galicia!

La señorita Spiegel trae consigo muestras del arte que domina: la fotografía. Con su cámara realiza verdaderos prodigios, que podrán admirar los coruñeses estos días. Nada más que durante cuatro o cinco jornadas, pues la artista germana abandonará pronto nuestra ciudad. Creo que para cuantos practican la fotografía, la obra de esta mujer les servirá de saludable baño de modestia.

JESUS NÚÑEZ, EN LA BIENAL DE PARIS

ENTRE los artistas españoles que participan en la II Bienal de París, recientemente inaugurada en el Museo de Arte Moderna de la capital gala, figura el brigantino Jesús Núñez, en el grupo de los grabadores.

## GRATIS

INFORMAREMOS A UD. SOBRE LAS MATERIAS QUE SEÑALE CON UNA CRUZ

- ORTOGRAFIA
- GRAMATICA
- ARITMETICA
- CALCULO
- ALGEBRA
- GEOMETRIA
- REDACCION
- FRANCES
- CORRESPONDENCIA GENERAL
- LEGISLACION MERCANTIL
- ECONOMIA POLITICA
- CLASIFICACION-ARCHIVO
- CORRESPONDENCIA MERCANTIL
- ESTADISTICA Y GRAFICOS
- ORGANIZACION COMERCIAL
- REFORMA LETRA
- TAQUIGRAFIA
- MECANOGRAFIA
- CONTABILIDAD
- JEFE CONTABLE
- JEFE DE VENTAS
- PUBLICISTA
- INGLES

Academia Almi  
CURSOS POR CORRESPONDENCIA  
MUNTANER, 338 J - BARCELONA  
CENTRO AUTORIZADO POR EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL CON EL NUM. 52

LLAME AL TELEFONO 27992

TINTORERIA LOSMILCOLORES

Le servirá en el momento

CUARTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Mario Labarta y Labarta

QUE FALLECIO EN LA CORVEIRA EL DIA 17 DE OCTUBRE DE 1957, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia de Santo Domingo hoy, día 16 y el 17; las de la Iglesia Parroquial de Santiago en esta ciudad, los mismos días; las que se están celebrando en la parroquia de Santa María de Rutis (Vilaboa), así como una tanda de Gregorianas que empezarán el día 17 en dicha Iglesia, y el novenario de misas que darán comienzo el día 17 en la Parroquia de Elviña, serán aplicadas por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

## Doña María Fernández Segade

(CIGARRERA JUBILADA)

Falleció en el día de ayer a los 67 años de edad, confortada con los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hijo, don Julio Barbeito (Empleado de la Compañía de Tranvías); hija política, María Penela Vázquez; hermana, Ramona (Cerrillera jubilada); nietos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que se verificará a las DOCE horas del día de hoy, por cuyo favor anticipan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: CALLE MONFORTE número 51 - 1.º

La Coruña, 16 de Octubre de 1961

(Gran Funeraria)

EL SEÑOR

## Don Luis Campos Ucha

(EMPLEADO DE TEJERO)

Falleció el día 15 de Octubre a los 51 años de edad

D. E. P.

Su apenada esposa, Sara Gómez Don; hermanos, Francisca (ausente), Fernando, María del Carmen y Jesús; hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, a las doce y media de la mañana por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Labañou Grupo M.º Pita. Bloque 19 - 3.º - izqda.

(Funeraria Santa Lucía)

## 349 becas escolares...

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

llegar a conseguir la anhelada instrucción y merced tan sólo a dos pruebas muy fáciles, que demuestran el talento natural o la mínima cultura. Para ello se ajustaron a unos "tests" de tipo general que responden admirablemente el intento deductivo y a la tolerancia y benevolencia que predominó en los evaluadores. Entre las "pegas" que se les pusieron a los chiquillos como verificación de la vivacidad y reacciones de sus reflejos intelectuales, figuran las siguientes: ¿Cuántas patas tiene un taburete de tres patas? ¿De qué color es la lana de las ovejas negras? ¿Y la leche de las mismas?

Pues hubo quien no superó este inocente baremo o cuestionario, porque se presentaron hasta retrasados mentales y niños con entendimiento muy por bajo de lo normal.

Y esto es lo que debe evitarse a toda costa en próximas convocatorias; no es preciso que sean genios o superdotados los concursantes; pero sí que, por lo menos, posean inteligencia despejada, penetración y clarividencia.

Para ello las instancias debieran ser diligenciadas e informadas por personas responsables y autorizadas y nadie mejor para este cometido que los párrocos y maestros de cada zona, cuya colaboración sería inapreciable.

Entonces la eficacia de las becas, tanto en el tipo A, de mayor cuantía, para niños residentes fuera de las ciudades donde radican los centros docentes, como las de tipo B, para alumnos, que vivan en el caso urbano, será íntegra y rendirá todos sus frutos.

Mucho más en cuanto se cumplan estricta y escrupulosamente las normas publicadas al efecto en el orden económico.

Veracidad y exactitud en las declaraciones, será requisito indispensable, pues las falsedades u ocultaciones las haría virtualmente nulas.

Hay, pues, que ser sinceros, porque, además, se parte del supuesto equivocado de que hay que estar en la indigencia para participar de esta fecunda lluvia de becas incrementada precisamente en estos días, para concretar el 12, fiesta de la Hispanidad, en que se anunció la con-

## ¡UN LOTE SENSACIONAL DE NOVELAS!

18 Meses de Crédito

4 PREMIOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

junto con el tan esperado libro:

Un millón de muertos

por José María Gironella

Esta novela abarca todo el período que va de 1936 a 1939, o sea toda nuestra guerra civil. El escritor simultanea el relato de los dos bandos en liza, de las dos zonas, la nacional y la republicana y constituye un modelo de creación artística y de imparcialidad.

AL CONTADO: 250 Ptas.

A PLAZOS: 287 Ptas.

Los cipreses creen en Dios

de José María Gironella - Premio Nal. de Literatura 1953. (Constituye la primera parte de "UN MILLON DE MUERTOS")

AL CONTADO: 200 Ptas.

A PLAZOS: 230 Ptas.

No desearás la mujer de tu prójimo

de Evan Hunter (El éxito de los 30.000.000 de Ptas.)

(No es una simple novela es el escándalo de toda una época)

AL CONTADO: 100 Ptas.

A PLAZOS: 115 Ptas.

El Viejo y el Mar

por Ernest Hemingway - (Premio Nobel)

(La trágica grandeza de un luchador)

AL CONTADO: 36 Ptas.

A PLAZOS: 42 Ptas.

Monólogo de una mujer fría

de Manuel Halcón - Premio Nal. de Literatura 1960 (Una pasión en la frontera de la edad)

AL CONTADO: 70 Ptas.

A PLAZOS: 80 Ptas.

Dios ha nacido en el exilio

por Vintila Horia - Premio Goncourt 1960 (Las amarguras de un alma desterrada que consigue la paz)

AL CONTADO: 75 Ptas.

A PLAZOS: 86 Ptas.

Las ciegas hormigas

de R. Pinilla García - Premio Nadal 1960 (Una historia dura y conmovedora al mismo tiempo)

AL CONTADO: 75 Ptas.

A PLAZOS: 86 Ptas.

El atentado

de Tomás Salvador - Premio Planeta 1960

AL CONTADO: 70 Ptas.

A PLAZOS: 80 Ptas.

PRECIO DE LAS OCHO NOVELAS, LOTE COMPLETO:

AL CONTADO: 876 Ptas. a reembolso por correo. EN 18

PLAZOS: 1.006 Ptas. o sea entrega de los libros a reembolso de 71 Ptas. y 17 mensualidades de 55 Ptas. cada una.

EN 4 PLAZOS: de 219 Ptas. cada uno, conservando el precio de contado (876 Ptas.) TOMOS SUELTOS: Plazos mínimos 50 Ptas. al mes.

CREDITO EDITORIAL IBERICO

Ricardo Calvo, 6 (Bonanova) Barcelona

CARTA PEDIDO

Don \_\_\_\_\_  
 Edad \_\_\_\_\_ Profesión \_\_\_\_\_  
 Domiciliado en (población) \_\_\_\_\_ Calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_  
 Provincia \_\_\_\_\_  
 Empleado en \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_  
 Domicilio del empleo (calle) \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_

Solicita se le remita  
 En 18 plazos el lote completo.  
 En 4 plazos el lote completo.  
 Al contado el lote completo.  
 Los Tomos sueltos señalados con una cruz al CONTADO.  
 Los Tomos sueltos señalados con una cruz a Plazos de 50 Ptas.

Recórtese o copíese este boleto y remítase a

## CREDITO EDITORIAL IBERICO

RICARDO CALVO, 6 (Bonanova) - BARCELONA

Dr. Agustín García Sancho  
 MEDICINA GENERAL Y CIRUGIA  
 Especialista en: piel, venéreo, sífilis y enfermedades propias de la mujer.  
 Electricidad médica, Rayos X, Diatermia, Onda Corta, Electrocoagulación.  
 Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7. Edificio La Espuma, 2.º - A  
 Teléfonos: Clínica, 22756. - Particular, 23957. - LA CORUNA

## DR. A. GUTIERREZ MOYANO

ALERGIAS  
 Asma, Otitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis  
 DIABETES  
 De 12 a 2 y de 5 a 7  
 UANA DE VEGA 12

## QUINIELAS

Ahora el nuevo "Super 12-14", de 96 páginas, diferente a todos. Aplicación al boleto corriente y al múltiple. Vale 35 pesetas.  
 El libro "Ventana del Quinielista del 13-14", de 184 páginas, con centenares de combinaciones. Aplicación al boleto de seis columnas. Vale 45 pesetas.  
 Unicos libros que presentan certificados con infinidad de acertantes con millones de pesetas.  
 Pedidos a Reembolso al Apartado 634 de Valencia.

cesión de otra tanda de 323 dedicadas a escolares de grado superior que simultanean trabajos y estudios, y que se unirán a las otorgadas a alumnos de maestría industrial, bachillerato general y laboral. Conservatorio de Música y Declamación, etc., etc.  
 Como detalle anecdótico añadiremos que quien obtuvo el número cuatro de las de nuestra provincia fue la pequeña hija de un zapatero de una floreciente villa gallega.  
 Terminamos el reportaje estimulando a la juventud a que se ponga en condiciones de merecer y hacerse digna de las ventajas que representa esa generosa cristiana y fraternal ley de "igualdad de oportunidades".

# Vida Coruñesa

## Intendencia celebró la festividad de su Patrona, Santa Teresa

### El «Círculo Taurino» conmemoró el VI aniversario de su fundación

Ayer, domingo, celebró la festividad de su Patrona, Santa Teresa, el Cuerpo de Intendencia Militar. Con tal motivo tuvieron lugar diversos actos, que se iniciaron a las doce de la mañana con la Santa Misa en la iglesia parroquial de San Jorge. Presidió el general gobernador militar de la Plaza, señor Angulo Tejada, quien a la entrada del templo pasó revista a una compañía de la Agrupación de Intendencia número 8, con banda de cornetas y tambores. Una escuadra de gastadores dió guardia de honor en el Presbiterio.

Con el señor Angulo Tejada presidieron la ceremonia religiosa, el delegado de Hacienda, señor Romero Antofí; jefe superior de Policía, señor Cabrero Hernández; coronel del Tercio de la Guardia Civil, señor Comitre Pérez de Cea; concejal del Ayuntamiento coruñés, señor Hervella Tovar, en representación del alcalde de la ciudad; diputado provincial señor Villar Cabo, en nombre del presidente de la Corporación provincial; segundo comandante de Marina, señor Rodríguez Rey; delegado provincial accidental del Ministerio de Información y Turismo, señor Corredoira Casares; secretario provincial de la Delegación de la Vivienda, señor Terán; teniente coronel jefe de la Policía Armada, señor Lís; teniente coronel del Tercio de la Guardia Civil, señor Díez Rodríguez, y otras autoridades y representaciones.

Terminada la Misa, las citadas autoridades, personalidades e invitados, se trasladaron a la Agrupación de Intendencia, donde fueron obsequiados con una copa de vino español.

### VI ANIVERSARIO DEL «CÍRCULO TAURINO»

El «Círculo Taurino Coruñés» celebró ayer con toda brillantez y solemnidad el VI aniversario de su fundación, siendo agasajados los socios con diversos actos que pusieron de relieve la pujanza y generales simpatías de que goza la entusiasta Sociedad taurina coruñesa.

En la tarde del sábado, y en los salones del Teatro de los RR. PP. Salesianos, fué proyectada a los socios del Círculo la extraordinaria película mexicana «Torero».

Ayer, al mediodía, y en un restaurante de Betanzos, el Círculo ofreció su ya tradicional comida de aniversario en homenaje a los socios, concurriendo cerca de doscientos comensales, y ocupando la cabecera de la mesa el presidente del Círculo, don Pedro García Nieto, a cuya derecha se sentaba el primer teniente de alcalde y ponente municipal de Fiestas, don José Trillo Fernández, que representaba al alcalde de La Coruña, señor Peñamaría de Llano, presidente de Honor de la entidad, que se encuentra ausente. A la izquierda del señor García Nieto se encontraba el presidente de la Peña «El 7», de Madrid, don Tomás Marín «Thomas», expresamente llegado para

estos actos. En otros lugares de la Presidencia se sentaban los miembros de la Directiva, los Socios de Mérito de la Entidad, representaciones de la Prensa y la Radio, etc.

A los postres pronunciaron elocuentes discursos alusivos a la efemérides los señores García Nieto, Trillo Fernández «Thomas», Mariñas Sánchez Marín y Caparrós. El secretario del Círculo, don Cipriano Mariño, dió lectura a las innumerables adhesiones recibidas desde toda España, entre las que figuraba una afectuosa carta del alcalde de La Coruña, Enrique Mariñas, director de Radio Nacional, hizo obsequio al Círculo de un espléndido dibujo taurino del que es autor.

El brillante acto tuvo una prolongada sobremesa, animada por un baile posterior que se vió asimismo muy concurrido, recibiendo el presidente y directivos del Círculo innumerables felicitaciones.

### LA SECCIÓN FEMENINA CELEBRA LA FESTIVIDAD DE SU PATRONA

Las afiliadas a la Sección Femenina en nuestra ciudad celebraron ayer la festividad de su Patrona, Santa Teresa. Por la mañana, a las once, tuvo lugar una misa en la R. e. I. Colegiata de Santa María, a la que asistieron la totalidad de componentes de la Sección Femenina coruñesa. Finalizada la Santa Misa, en el atrio de la iglesia, se celebró el pase de las Flechas, que han cumplido la edad reglamentaria, a la Sección Femenina.

### ENTREGA DE UNA BANDERA AL CÍRCULO «DOMINGO SAVIO»

Ayer, domingo, en la iglesia de María Auxiliadora, se celebró el acto de bendición y entrega de la bandera donada por los ex circuilistas y Antiguos Alumnos Salesianos al Círculo «Domingo Savio», con motivo del XXV aniversario de su fundación. Actuaron

de padrinos en la ceremonia don Juan José Delgado Caballero y su esposa doña Elisa Domínguez Martínez, distinguido matrimonio coruñés. Después se procedió a la imposición de la nueva insignia a los circuilistas que pasan a la Asociación de AA. AA. Seguidamente todos los asistentes oyeron la Santa Misa, que fué oficiada por el R. P. director, don Ramón Viso. Por último, la Junta Directiva del Círculo ofreció un vino español a todos cuantos asistieron a los mencionados actos.

### SUCESOS

#### ARROLLADA POR UNA BICICLETA

En la Casa de Socorro del distrito del Instituto fué asistida Josefa Caramés Farina, de 65 años, viuda, domiciliada en el Corralón de las Cuevas, en nuestra ciudad, quien al ser alcanzada por una bicicleta resultó con conmoción cerebral, de pronóstico reservado. Debido a que la lesionada tiene ligeramente perturbadas sus facultades mentales, no se le pudo tomar declaración acerca del lugar donde resultó accidentada.

Por la Comisaría de Policía se realizaron las gestiones oportunas para el esclarecimiento del accidente.

#### SE SINTIÓ INDISPUESTO, Y FALLECIO A LAS POCAS HORAS

En la mañana del pasado sábado se sintió ligeramente indispuesto en la playa del Orzán, junto a la Rotonda, un hombre que aún no ha sido identificado y que, trasladado al Hospital Municipal de Labacá, falleció a las pocas horas de haber ingresado. Al parecer, procedía de Santiago, ya que le fué encontrado en un bolsillo un billete de la Empresa Castromil, en el que figuraba dicho trayecto. Por la Comisaría de Policía se realizan las oportunas gestiones para identificarlo.

Según dictamen facultativo, su muerte se produjo de forma natural.

## Madrid, de domingo a domingo

### Evolución en cuatro siglos.- Eduardo Teus, Alcaldes de América.- Periodistas colombianos. El inventor de la taquigrafía española

Por Francisco CASARES.

Todo lo que Madrid ha evolucionado en los cuatro siglos que lleva de ostentar la capitalidad de la nación, se ha expuesto plásticamente, por iniciativa del Ministerio de la Vivienda y de la Dirección General de Arquitectura. En el local de la EXCO, que es un organismo autónomo dependiente del Departamento ministerial aludido, se ha montado esta interesante exposición, en la que ha colaborado, como es natural, el Ayuntamiento de la Villa. Planos, documentos, fotografías, muebles y libros, sirven para indicar el itinerario histórico de los cuatrocientos años transcurridos desde que Felipe II decretó que la Corte se trasladase a Madrid y, con ello, le dió el rango de capital. Grabados antiguos muy sugestivos dan idea de las viejas costumbres madrileñas. En realidad, el proceso evolutivo es la parte de más interés porque se concreta perfectamente lo que fue el pasado de la ciudad y lo que es su fisonomía actual. El ministro, Sr. Martínez y Sánchez Arjona, con el alcalde y otras personalidades, inauguró el certamen, que merece ser visitado.

En mi crónica anterior, me refería, con el ánimo todavía conturbado por la dolorosa impresión, al fallecimiento de un compañero muy querido, Manolo Casanova, que como se sabe, murió trágicamente en un percance de automóvil. Hoy, la triste obligación de glosar una actualidad que nos afecta a los periodistas madrileños, me mueve a recordar otra gran figura: Eduardo Teus. Le conocía, hace muchos años, en la Redacción de «El Sol», y ya tenía bien conquistada su fama de competente en los afanes de la crítica deportiva. Después, pasó a dirigir la misma sección en «El Debate» y más tarde, en «Ya». Nada hacía suponer que Teus estuviera en trance de muerte, porque daba la sensación de fortaleza, de plenitud física y mental. Ha caído en acto de servicio. Puede emplearse la frase sin metáfora, ya que sobre las cuartillas que sostenía en su mano estaba apuntada la última jugada importante del partido de fútbol que estaba presenciando en el campo bilbaíno de San Mamés. Por su simpatía, por su prestigio, por su hombría de bien, la desaparición de Eduardo Teus ha sido unánimemente sentida.

Numerosos alcaldes americanos se encuentran en Madrid. De Estados Unidos y de Hispano-América han llegado invitados a los actos de conmemoración del cuatricentenario de la capitalidad. Algunos de esos alcaldes estuvieron el día 12 en Sevilla para asistir a la Fiesta de la Hispanidad. El de Bogotá entregó al conde de Mayalde una llave simbólica de la capital colombiana. Todos los regidores se hallarán presentes el 16 en la inauguración de la Plaza Mayor reformada, que iba a celebrarse el Día de la Hispanidad y hubo de retrasarse unas fechas por no haberse terminado la tarea restauradora. Serán testigos, pues, estos representantes de las municipalidades americanas, de la reapertura de la plaza, que estos últimos tiempos ha dado lugar a empuñadas polémicas, en torno a si debía o no mantenerse la estructura de sus antiguos accesos. Ha prevalecido el criterio de construir escaleras, en las vías principales, como la de Gerona, Felipe II y Toledo y no podrá, por consiguiente, funcionar el servicio de autobuses para las barriadas de la periferia madrileña.

Llegaron y se fueron, varios periodistas colombianos a los que invitó la Compañía «Iberia» a visitar rápidamente España con motivo de la inauguración de un «jet» que incorpora a sus líneas. Se les ofreció una recepción en la Asociación de la Prensa y el presidente de la entidad, señor Gómez Aparicio, pronunció unas palabras cordiales de bienvenida y saludo. A las que correspondieron el embajador colombiano, señor Jaramillo y el decano de los periodistas de aquel país Dr. Galvis. Este, en su discurso, sugirió la idea de constituir una sociedad de periodistas hispano-americanos, para afianzar más los lazos de unión y defender, juntos, fraternalmente, los intereses de orden espiritual que los profesionales de la Prensa tienen siempre en sus manos y en sus plumas. Los representantes de los diarios y agencias de Colombia marcharon sinceramente satisfechos de su visita y de las atenciones recibidas durante su breve estancia en Madrid.

Desde hace un par de días, hay en

### Ultima hora

## Torcuato Luca de Tena logró el «Premio Planeta»

BARCELONA, 15.—El ganador de «Premio Planeta» es don Torcuato Luca de Tena, con «La mujer del otro».—(CIFRA).

el Parque del Retiro un nuevo monumento, que enriquece la colección de los que se alzan en los paseos y avenidas del gran jardín madrileño. Este homenaje se rinde al inventor de la taquigrafía española, don Francisco de Paula Martí y Mora, en el segundo centenario de su nacimiento. Con ocasión de erigir la estatua a Martí se celebró un solemne acto académico en la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País y una comida de hermandad de la Federación Taquigráfica Española. Ha coincidido el tributo al ilustre inventor, con el triunfo de un taquígrafo español, funcionario modesto del Ayuntamiento de Madrid que, en un concurso celebrado recientemente en Alemania, fué proclamado campeón mundial de su especialidad.

## Tercera División

(VIENE DE LA PLANA SEIS)

tarde. Luchó bien, con enorme tesón y entusiasmo, pero el Arosa, sin librar un partido completo, tuvo ocasiones para nivelar el tanteador o, mejor, inclinarlo a su favor, ya que las oportunidades se malograron por verdadera desgracia.

Al iniciarse el partido, con Campos batido, el balón, impulsado de cabeza por Galifianes, fue rechazado por el travesaño. Esto había de suceder varias veces a lo largo del encuentro.

El Turista, en el primer tiempo, salió prácticamente con cinco defensas y, en la continuación, todavía reforzó más su zaga. Marcó sus dos goles en los dos disparos peligrosos que fueron a puerta: el primero, a los 33 minutos, por mediación de Visito, y el segundo, a los 40, por intermedio de Serantes. A los 44 minutos Fidel obtuvo el tanto local.

En la segunda parte, Fidel desperdició varias oportunidades, especialmente dos clarísimas, si bien es cierto que el Turista desperdició dos disparos magníficos que llevaban marchamo de gol.

Arbitró el vigués señor Querot, con bastantes defectos, que hubieran sido perdonados si hubiere sancionado las faltas en el área.—JCTADE.

## Homenaje de afecto y camaradería a D. José Fernández Méndez

### Le fue ofrecido por todo el personal de «El Ideal Gallego»

El personal de Redacción, Administración y Talleres de nuestro entrañable colega «El Ideal Gallego» ofreció el sábado un expresivo homenaje de afecto admiración y simpatía al redactor-jefe de dicho periódico, nuestro querido amigo y compañero don José Fernández Méndez, que desde hace 30 años presta sus eficaces e inteligentes servicios al prestigioso rotativo coruñés.

Junto al homenajeado ocupaban lugares en la presidencia nuestro director y presidente de la Asociación de la Prensa, don Emilio Merino Losada, que ostentaba la representación del director de EL IDEAL GALLEGU, señor Santaella ausente por razones de futo familiar; el gerente de aquel periódico, don Luis Iglesias Veiga; el administrador de esta HOJA DEL LUNES y jefe de administración de «El Ideal Gallego» señor Paradaia; doña María Luis Durán Marquina y su esposo, el académico señor Rodríguez Yord; los regentes del periódico, don Rogelio Rey y don Salvador Izquierda; y restantes empleados de la empresa.

Finalizada la comida hizo ofrecimiento del homenaje el señor Merino Losada, quien exaltó las cualidades profesionales y humanas del señor Fernández Méndez, siendo muy aplaudido así como don Rogelio Rey, don José Paradaia y doña Sara Charlón, quienes en representación de las diferentes secciones de «El Ideal Gallego», pusieron de relieve los honrosos afectos y general simpatía de que goza el homenajeado entre todos sus compañeros.

El señor Fernández Méndez, profundamente emocionado, habló luego para testimoniar su inmensa gratitud por las pruebas de deferencia y camaradería de que se le hacía objeto, dentro de la tónica de auténtico compañerismo reinante entre todos cuantos trabajan en «El Ideal Gallego». Fue realmente aplaudido al final de este acto, al que nos asociamos entrañablemente desde esta HOJA DEL LUNES.

### ...POR CORRESPONDENCIA...

 INGLES CCC	 ENGLISH CCC	 FRANCS CCC	 FRANCAIS CCC	 ALEMAN CCC
 DEUTSCH CCC	 LATIN CCC	 SOLFEO CCC	 ACORDEON CCC	 GUITARRA CCC
 MAITRE D'HOTEL CCC	 CONTABILIDAD CCC	 CALCULO CCC	 TRIBUTACION CCC	 ADMINISTRACION CCC
 MECANOGRAFIA CCC	 TAQUIGRAFIA CCC	 CORRESPONSAL CCC	 REDACCION CCC	 SECRETARIADO CCC
 BACHILLERATO CCC	 CULTURA CCC	 ORTOGRAFIA CCC	 DIBUJO CCC	 RADIOMONTAJE CCC
 TELEVISION CCC	 RADIOTECNIA CCC	 JUDO CCC	 CORTE CCC	 CULTURA FISICA CCC

• Cualquiera de estos cursos le proporcionara no solo satisfacción personal, sino la posibilidad de alcanzar múltiples ventajas económicas.  
• Los cursos y servicios CCC son considerados como los más perfectos y mejor organizados.  
• CCC es incomparable para estudiar cómodamente en su propia casa, con facilidad, rapidez y verdadero provecho.

CORTE O COPIE Y ENVIE ESTE CUPON

Envíeme información GRATIS sobre el curso o cursos de:

NOMBRE \_\_\_\_\_

DOMICILIO \_\_\_\_\_

PROVINCIA \_\_\_\_\_

POSICION \_\_\_\_\_

CENTRO DE CULTURA POR CORRESPONDENCIA CCC-GARIBAY, 13 - Opto. XE/111 SAN SEBASTIAN

## El «Dunera» volverá hoy a La Coruña para recoger a la niña Jane Hamilton

Como recordarán nuestros lectores hoy hace exactamente siete días que estuvo en el puerto coruñés el vapor británico «Dunera», a bordo del cual viajaban innumerables niñas y niños ingleses que animaron las calles de nuestra capital en la mañana del pasado lunes. Lo que acaso no sepan muchos es que el primer pasajero desembarcado aquella mañana en La Coruña fué la muchacha de trece años, Jane Hamilton, urgentemente trasladada al «Sanatorio Modelo» de nuestra capital aquejada de una inesperada e intensa apendicitis. Efectivamente, poco después de su ingreso, Jane Hamilton era felizmente intervenida por el doctor Sierra y quedaba convalciente en dicho Sanatorio, mientras el «Dunera», con su juvenil pasaje a bordo, abandonaba el puerto coruñés.

En la mañana de hoy, aproximadamente a las once, el «Dunera» volverá a La Coruña. Una escala brevísima para recoger a Jane Hamilton, ya plenamente restablecida, que se reintegra así a su patria y a su hogar sin dejar entre nosotros una extensa serie de amistades y afectos.

Mientras Jane ha permanecido en el «Sanatorio Modelo» ha sido ininterrumpido el desfile de improvisadas amigas y personas que han colmado a la niña inglesa de regalos y atenciones. Jane, pues, marcha de La Coruña verdaderamente agradecida por las muestras de afecto y de simpatía que la han acompañado en los críticos instantes de su intervención y posterior convalecencia.

Jane Hamilton ha prometido volver. La Coruña ha quedado ya grabada para siempre en su joven y agraciado corazón. Cuando lo haga, aquí volverá a encontrar esos muchos amigos que en estos días han estado tan pendiente de ella.



## Temas al azar

# Ideas y opiniones

Por Emilio MERINO

UNA de las características más acusadas de nuestra época es la crisis de ideas existente. A las actuales generaciones les ha entrado una gran pereza a la hora de pensar; su actividad mental se reduce a hacer del tópico o del rutinario normas de vidas y conductas. La mayoría de la gente se limita a tener opiniones o, por mejor decir, a estar en las opiniones. El cine, los periódicos, la radio o la televisión contribuyen un poco a que la inteligencia se anquilese, a que algunos individuos se liberen de pensar. El hombre de ideas es casi tan raro como algunos metales radioactivos. Así se explica que las emisoras radiofónicas norteamericanas hayan puesto de moda esos concursos para dar con un "slogau" feliz que contribuya a la mejor publicidad de cualquier producto. El que encuentre la frase afortunada se ve convertido en millonario de la noche a la mañana. Una vez admitida "su idea", la repetirán millares de personas, atravesará las fronteras y se extenderá a los cuatro puntos cardinales.

El intelectualismo, la facultad de pensar por propia cuenta y riesgo, parece ser artículo de lujo. Una masa gregaria, que repite como dogmas las titulares de los periódicos, utiliza a cada paso las opiniones ajenas. Se piensa en liberal o en conservador, en marxista o en nacionalista; pero casi nadie se decide a emitir sus propias impresiones. Razon tenía Ortega y Gasset cuando apuntaba que mientras las ideas se tienen, en las creencias se está. En efecto; la tarea intelectual supone una constante gimnasia de la mente, un inconformismo frente a casi todo lo que se nos presenta semiañudado, como de curso legal; la rigidez intelectual, por el contrario, huye de cuanto suponga pensamiento, de lo que implique acción para las células grises.

La mentalidad de tópico prolifera que es un contenido en los tiempos que corren. "Excusamos de pensar--subrayan algunos--, porque otros mejor dotados ya se encargaron de hacerlo por nosotros". Y así es como nadie trata de contrastar "sus opiniones"--que, claro está, nada tienen de suyas--, se lee el periódico o la revista para nutrirse de lugares comunes. Y los cerebros de los grandes medios difusores--los escasos seres pensantes que andan por el mundo--sirven en dosis masivas un nuevo opio que tiene la propiedad de adormecer las ideas, a la vez que pretenden crear "estados de opinión". Como una laxitud invade al individuo ante la imagen que se le presenta en la pantalla. Y mientras el espectador

permanece sentado comodamente en la butaca, unos pocos elegidos se apoderan de su ánimo y lo conducen a donde se les antoja.

¡Asombroso poder de sugestión el que ejercen los escasos hombres de ideas que todavía quedan! Lo que, en fin de cuentas, resulta explicable; pero lo que nos encocora, lo que nos saca de quicio, es que unos individuos ayunos de originalidad, transmitan sus pobres opiniones a una masa ignara y vociferante. "Estoy en la creencia de...", suele decir la gente vulgar que les ha escuchado. Con lo que viene a expresar que nada nuevo se le ocurre, que vive apegada a unos ideales preconcebidos y que toma por artículos de fe inconsistentes lugares comunes estancados en su cerebro.

Decía un famoso pensador que en este período de crisis intelectual, todo el mundo trata de imitar a los ingleses porque los ingleses son los seres que tienen menos ideas. La frase, aunque un tanto paradójica, no deja de encerrar visos de certeza. Muchas veces nos hemos preguntado si detrás de las famosas tradiciones británicas no se oculta un conformismo de espíritus aborregados. Resulta sorprendente que sus políticos sean capaces de aplicar preceptos del siglo trece a fenómenos ocurridos en nuestros días, o que sus ciudadanos permanezcan impermeables a las influencias ajenas en los contactos con el exterior. ¡Su robustez mental es acaso tan poderosa que les lleva a desdenar cuanto ven u oyen? Creemos que no. Pero como en todos los grandes esclavos del prejuicio, las ideas ajenas resbalan sobre ellos, sin apenas rozar sus epidermis.

Pereza mental frente a intelectualismo: he aquí los dos términos en que la cuestión aparece planteada. Vivimos una época rutinaria, en que todo se fabrica en serie, desde las opiniones a los recambios de automóviles. El hombre se ha convertido en un animal de costumbres. Todos los días se comporta de la misma o parecida manera: hace dos comidas, lee el periódico, va al trabajo, acude a cualquier cine, duerme y... vuelta a empezar. La vida del ciudadano guarda un sentido puramente cíclico en el que cada veinticuatro horas le sucede, poco más o menos, lo mismo. Circunscrito a esta monótona existencia, sin arranques para sustraerse del clima adormecedor que le invade, acaba por crearse una mentalidad de tópico. Se limita, pues, a vivir de opiniones más que de ideas, permanece alterado o fuera de sí y considera un esfuerzo sobrehumano todo lo que suponga independencia en el momento de pensar.

# 349 becas escolares concedidas en la provincia de La Coruña

## Otras 330 quedaron sin otorgar

Por María Lu sa Durán Marquina

La premura con que fueron anunciadas las nuevas becas escolares, demostrativas del interés que el Estado español tiene por extender la cultura en todos los estratos sociales, así como el desconocimiento que por lo general tiene nuestro pueblo del lenguaje de la "literatura" y del papeleo oficiales, hacen que las gentes no estén debidamente enteradas de tan trascendente mejora y que no haya sido aprovechada en toda su extensión, a pesar de que la noticia ha sido divulgada todo lo que el tiempo

permitía, por los organismos competentes.

Baste decir que en esta provincia, a la que le fueron atribuidas 679 becas, solamente se adjudicaron 349, quedando sin aplicar 330, y no precisamente por haber sido rechazadas las propuestas (fueron en número escaso las que no se aceptaron), ya que en este curso, y en atención a la prisa con que hubo que actuar, se concedieron fiándose en la veraci-

(CONTINUA EN LA PLANA OCHO)

### cómo va el

# MUNDO

## La encrucijada del Sureste asiático

EL tribalismo, la multiplicación de razas y la fiebre de apetencias territoriales imperantes en el Sureste asiático, llevan camino de provocar un estallido de peligrosas consecuencias. En aquella encrucijada de ansias geopolíticas y de esferas de influencia se debaten unos pueblos de bajísimo nivel de vida, que reparten sus simpatías entre los dos grandes bloques ideológicos en pugna. La zona está situada casi a caballo de dos continentes, dividida en cuatro naciones tras el ocaso del dominio francés en el territorio. Los dos Vietnam, Camboya y Laos forman un conglomerado étnico el que las reivindicaciones se hacen inevitables. No olvidemos que a la hora de trazar las fronteras cada país se considera perjudicado en sus intereses. Y nadie duda que en esta zona la división territorial se hizo un poco precipitadamente.

El poderío de la China comunista se deja sentir cada vez más en el continente asiático. Si los rojos han guardado un poco las formas en sus fricciones con la India y Nepal, no sucede lo mismo en cuanto se refiere a los antiguos territorios de Indochina. El sentido expansionista que va siempre unido al comunismo, tiende a un dominio sobre todas las tierras y sobre todos los hombres. Así es como se explican las incursiones de los vietnamitas del Norte en los territorios meridionales y el que la guerra en Laos haya tenido últimamente trágicas consecuencias.

Concedores de la extraordinaria importancia estratégica de aquellos países y percatados de que la penetración comunista se hace en ellos cada vez más peligrosa, Norteamérica y otros pueblos libres han creado con la "SEATO" una nueva versión del Pacto Atlántico para la zona del Sureste de Asia. En el Pacífico están algunas de las posiciones claves del mundo occidental. El rosario de islas de que se apoderaron los japoneses en la última guerra, las inmensas riquezas de la Insulindia, la defensa de Australia y de las grandes rutas entre Occidente y aquellos territorios, encierran una importancia que a nadie puede pasarle inadvertida. Así es como se explica perfectamente que las naciones libres traten de frenar por todos los medios el avance del comunismo en aquel agitado sector.

Pero sus esfuerzos resultan un tanto baldíos ante la incompreensión que mueve a los nacionales de los respectivos pueblos. Después de varios meses de haberse logrado un "alto el fuego" en Laos, los Príncipes rivales no han sido capaces de ponerse de acuerdo para constituir un Gobierno de coalición. Todos los días nos informan las agencias de alguna reunión para tratar de vencer los escollos existentes; pero, la realidad, es que no se vislumbran soluciones para el problema.

Kennedy no desconoce el valor de lo que está en juego en el Sureste asiático. Hace pocos días recibimos noticias desde Washington de una reunión entre el Presidente y sus principales colaboradores en materia castrense, para estudiar los problemas planteados en aquellos territorios. Estados Unidos dudan entre enviar o no enviar fuerzas al amenazado sector. Camboya ha expresado su temor de que si Norteamérica se decide a mandar equipos militares, la China comunista no tardará en hacer lo mismo. Y mientras están así las cosas, los propios occidentales parecen incapaces de adoptar una estrategia conjunta frente al enemigo común.

La inquietud de este mundo que vive presa del temor a una guerra de insospechadas consecuencias, se dirige ahora hacia el Sureste asiático. De la energía con que actúan los occidentales dependerá, sin duda alguna, que se mantenga o no el actual "statu quo". Esperemos, pues, a los próximos días para ver si el curso que toman los acontecimientos es capaz de echar por tierra o no las esperanzas de todos los pueblos que desean vivir en paz.

## "FLASH" COMENTADO

# ORO EN BARRAS



EN esos cajones, deleites conacondados para los penales de la fortuna que son las cajas fuertes, están los lingotes de oro fino que con un peso de nueve mil kilos y un valor de más de seiscientos millones de pesetas acaban de llegar a Madrid, adquirido por España en Estados Unidos según esa extraña paradoja de la vida económica internacional en virtud de la cual los Estados Unidos de América, a fuerza de repartir dinero mundo adelante, se han convertido en deudores de todos aquellos a los que ayuda, porque las divisas, al fin y al cabo, no son sino unos papeletos de crédito que se pueden convertir en efectivo metálico--¿qué más efectivo metálico que el oro?-- en el país que los emitió.

Al hablar del oro es perentorio incurrir en los tópicos, porque el oro ha preocupado tanto desde los albores humanos que todo se ha dicho, y se seguirá diciendo sobre él, mientras haya alguien que necesite ofrecer algo para obtener algo.

El oro, símbolo egregio de casi todos los poderes humanos--faltan algunos, por supuesto; el poder de la salud, de la belleza, de la simpatía, del talento, de la virtud--es la gran meta de todos los esfuerzos, el gran trofeo de todas las victorias, la gran llave de las más codiciadas puertas que uno va encontrando a lo largo de esa especie de pasillo imprevisto que es la vida humana. Porque aún ante los poderes que le son inaccesibles, el oro tiene su gracia estimulante: disimula la fealdad, le suelta la enfermedad, sustituye al amor, autoriza la necesidad, robustece la cobardía y proporciona, en fin, un salvconducto de permanente autoridad para todas las cosas deseables que existieron, existen o podrán existir. El oro le puede llevar a su casa la obra de arte que hace diez, quince, veinticinco siglos crearon para su propio deleite los genios del más remoto pasado; el oro ha dado más victorias en las guerras, casi siempre provocadas por él mismo, que el más alto heroísmo; el oro, en fin, garantiza el futuro de quienes, guardándolo, dejan de vivir hoy con la ilusión de poder vivir mañana a sus expensas.

¿Y por qué el oro? me pregunto muchas veces desde la absoluta oscuridad en que me muevo al adentrarme en ese Laberinto de Creta particular que es para mí la mecánica económica del mundo. El oro garantiza el dinero y éste, a su vez, garantiza al oro. Y entonces me asalta la famosa duda del huevo y la gallina: ¿quién creó a quién?

Volvamos a la paradoja inicialmente aludida del dinero norteamericano. Los Estados Unidos de América poseen la mayor reserva de oro de la Tierra. Aproximadamente unos diecinueve mil millones de dólares en dorados lingotes acumulados en las cámaras acorazadas del Departamento del Tesoro. Esta reserva supone nada menos que el cuádruple o el quintuple de la que tienen los dos países europeos más ricos a este respecto: Inglaterra y Alemania. Estados Unidos, sin embargo, atraviesa un momento crítico en su economía, derivado de su propia necesidad de abrir mercados nuevos que consuman su fabulosa producción, porque ya saben que una buena economía es vender más que comprar. Para abrir mercados hay que anticipar dinero, hermosos y poderosos dólares que los países protegidos han ido guardando celosamente para constituir así sus reservas. Y de vez en cuando los tesoreros de estos países cogen un puñado de ellos, se van a Washington y dicen: "Vengo a cobrar". Y, naturalmente, Washington, que tiene un crédito muy intachable, paga. Mientras el cobro se hace normal y paulatinamente, todo va bien, pero sobre la tranquilidad de la economía estadounidense pesa al peligro de que un día se acumulen todos los acreedores simultáneamente, con su legítima exigencia de convertir en oro todos sus créditos, con lo que Estados Unidos se verían con todos los verdes papeletos--léase dólares--reintegrados, pero con sus arcas exhaustas después de haber pagado lo que debía. Para que vean ustedes si no me asiste la razón para andar lleno de confusión ante tamañas cuestiones. Porque si alguien piensa que todo el mundo le debe dinero a Estados Unidos,--y lo pensamos todos--, ya comprenderán que está equivocado; precisamente sucede lo contrario y es Norteamérica la que le debe dinero a casi todo el mundo. Teóricamente hablando, el famoso "Federal Reserve Bank" es el mayor "puñeta" del Universo, aunque sea también sede del dinero que garantiza a la más rica potencia de la Tierra.

Todo ello lo único que evidencia, para la ingente masa profana que al oro busca sin acabar de entenderlo, es el carácter artificial, de puro espejismo, que el oro tiene como entelequia creada de la nada y a la nada destinada. Algo que alguien inventó en una hora injusta y cuya exacta medida acaso esté, en el espíritu del monje trapense, del lama tibetano, del anacoreta ignorado que desde lo altura de sus grandes afanes sonríe con más piedad que ironía ante el espectáculo de cerca de tres mil millones de seres luchando por conseguir algo que, en estricto sentido natural, no va a servir para nada verdaderamente definitivo.--CAPARROS.

## ECOS de GALICIA

FLOJA COSECHA DE VINOS GALLEGOS

LA impresión que tengo de la cosecha de vinos en Galicia este año es de escasez. Claro está que se la compara con la del año pasado, que fue enorme. Recuerdo a este respecto que el gran cosechero brigantino don Pedro Navaza, tiene un estudio sobre la cuestión. De las anotaciones de cosechas en lo que va de siglo, se llega a la conclusión de que las oscilaciones son muy notables y de que es prácticamente imposible que dos años se produzcan en parecidas cantidades, especialmente cuando se cosecha mucho.

Por una crónica de Alfredo Sánchez Carro, en "El Progreso" de Lugo, supe también que había flojeado la producción de los vinos del Condado y del muy especial de Amandi--que bebieron los Césares--. Los vinos del Condado, nuevos para mí, se crían en Chantada e inmediaciones. Precisamente en las montañas en que se trabaja para construir la presa de Belesar, pueden verse en espacios inverosímiles, erizados de rocas y en agudas pendientes, diminutas parras, productoras de un vinillo de poca graduación, pero de muy buen gusto.

En nuestra región, por lo que puedo observar, se crían una gama variadísima de vinos. La popularidad del Ribeiro, o la prosapia de los Albariños, no la tienen otros caídos; pero la calidad es grande y el gusto exquisito, lo mismo en los que se cosechan en las comarcas de La Cafiña y Crecente, o los de la Rúa, o los mismos, casi silvestres, que salen de los lagares de la Mahía. Estos últimos, vinos sin tratamiento de niu-

Por JORGE VICTOR SUEIRO

guna especie, quizás excesivamente ácidos, pero de un paladar especial, son tan de nosotros, tan de la tierra, que para distinguirlos, en Padrón se pide:

—Una del país.

Y todos los mentados son del país, de la geografía gallega; pero esos de cosecha reducida, de vinateros modestos, que cultivan, vendimian y hacen mosto con la misma sencillez y medios que hace mil años, son más de la tierra, más de nosotros, son los de verdad, vinos del país.

HOMENAJE A DON VICENTE RISCO

LA Galicia meridional rinde homenaje a don Vicente Risco, el gran maestro orensano, patriarca de las letras gallegas. Y digo la Galicia meridional, porque parece que cada vez las corrientes artísticas y literarias de la región derivan en estas vertientes que vienen a ser las mismas de la separación geográfica: La Coruña y Lugo, por una parte; Pontevedra y Orense, de la otra. Y digo la Galicia meridional, porque tratándose de hombre de tan cabal importancia como don Vicente, por aquí arriba, todavía no se dijo nada de ese homenaje que va dirigido a uno de nuestros hombres más importantes.

A don Vicente no lo veo desde hace unos años, cuando pronunció una conferencia en el Centro Gallego de Madrid, en la que había sido presentado por otro de nuestros venerables escritores, don Victoriano García Martí. Entonces, la singularísima fi-

(CONTINUA EN LA PLANA OCHO)